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Hová?
Hová, hová, óh, hova tűntek e1, — 

énekli zengő bánatu dalát Lenszky az 
Anyeginben hcvá, hová, óh, hova 
tűntek el az ifjúság s mindaz a gondo­
lat, törekvés, elszántság, álom és szent 
fogadkozás, amiért valamikor szeret­
tünk volna szállani, szállani, szállani 
egyre.

A történelemben a rend és szabadság 
korszakai váltják fel egymást. Az egyik 
korban a rend, a másik korban a sza­
badság az ideálja az emberiségnek. S 
nemcsak az embereknek és nemcsak az 
emberiségnek, vannak a kornak is esz­
méi, amiket magába szív a serdülő 
ifjú, amikért harcol a férfi s amik 
mellett kitart és őrt áll az öregkor. A 

i mi nemzedékünk számára az a legtra­
gikusabb, hogy a szabadság levegőjét 

I szittunk magunkba s mire férfiakká 
| nőttünk, a rend lett az ideál, a rend 
lett a kor szelleme s minden politikai 
uralom a rend megszilárdítását tűzi ki 

I feladatul.
Aki valaha a „százszor szent égi sza­

badság’’ szerelmese volt, tapsolhat-e az 
| cnnak, ami most Németországban vég­
bemegy? Mi csak a nemzeti elnyomatá­
sok idején élhettük azt át, aminek most 
Németországban vagy tizenötmillió vá­
lasztópolgár örül. Idegen fegyver gyű­
lölt uralma teremtett csak nálunk olyan 
rendet, mint amilyenben most a német 
lobboldai a nemzeti élet megújhodását 
látja.

Rendet mindenki akar. Rendet akar 
az is, aki az emberi cselekvés és em­
beri gondolat szabadságára akarja fel­
építeni a társadalom rendjét, a szabad­
sághősök is rendért küzdöttek, a sza­
badság rendjéért. A különbség csak az, 
hogy a rend hívei a rendet végcélnak, 
a szabadság hívei a rendet eszköznek 
(tekintik, eszköznek és állapotnak, ami- 
icek nincs más feladata, mint az, hogy 
az állam polgárainak s magának az ál­
laméletnek nyugalmát és zavartalansá­
gát biztosítsa. Még a forradalmár is 
rendre törekszik, a forradalom rend­
jére, a rendnek csak a bűnöző szándékú 
emberek lehetnek az ellenségei. De 
rend-e az, ami nem áll másból, mint ab­
ból, hogy az uralom gyakorlói a maguk 
Bkaratát s a maguk felfogását kikény- 
ízeritsék mindenkitől s ennek a ki­
kényszerítésnek ellentmondás nélküli 
biztonságát az államhatalom minden 
ttralmi eszközével teremtsék meg? 
íend-e az, amikor vádlók és vádlottak 
egymást cserélik fel s akit ma a rend­
iek őre megrendszabályozott, az sza­
bályozza meg holnap a rendnek őrét? 
vend-e az, amikor üldöző és üldözött 

Izerepet cserél, amikor erénnyé váltó- 
tik át az, ami addig bűn volt s bűnné

Poroszország panasszá! elutasította 
a birodalmi főtörvényszék

A lipcsei ítélet nem intézkedik Papenék ellen — 
Berlinben csak plakátharc, masut véres volt a né­
met választás előtti vasárnap

Lipcse, julius 25. Bumke dr., a 
birodalmi közigazgatási bíróság elnök­
ke hétfőn délután egy órakor hirdette 
ki a birodalmi törvényszék ítéletét a 
Poroszország és a birodalom között 
folyó államjogi pörben. Az ítélet szö­
vege a következő:

„A porosz szabdaljam, illetve 
annak képviseletében a porosz 
államkormány, valamint a szo­

ciáldemokrata párt tartomány- 
gyűlési frakciója és a centrum­
párt tartománygyülési frakciója 
által a birodalom ellen emelt 
amaz indítványt, hogy ideiglenes 
intézkedéseket tegyen, a közigaz­

gatási bíróság elutasítja.’’

A lipcsei állami törvényszék Porosz- 
ország panasza ügyében hozott dönté­
sét többek közt a következőkkel indo-
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A lipcsei birodalmi főtörvényszék épülete, amelyben tárgyalták a porosz kormány­
nak Papenék ellen indított pőrét. A körben dr. Bumke, a biróság elnöke.

minősül az erény szolgálata? Az ember 
születésénél fogva s születésétől fogva 
.onzervativ s még konzervatívabb az 
emberi társadalom. Hogy mi az erény 
és mi a bűn, hogy kit kell üldözni és 
leit kell magasztalni, az a meggyőződés, 
az az Ítélet az ember lelki életének fej­
lődése során alakul ki, az ember er­
kölcsi Ítéletét nem tudja úgy változ­
tatni, mint ahogy változnak uralmi 
rendszerek és kormányok. Az az eljá­
rás, amelyik a tegnapi közhatalom gya­
korlóit börtönbe zárja, csak azért, mert 
részesei voltak az elmúlt uralomnak, 
alapjában véve forradalmi támadás az 
emberiség erkölcsi felfogása s morális 
ítélkezései ellen. Forradalmak idején 
nincs szükség tudósokra, — mondották 
Lavoisiernek s a nagy tudóst lefejez­
ték. Forradalom idején nincs szükség

erkölcsi ítéletekre sem, — mondhatják 
most a német jobboldal rajongói. Ám a 
történelem arra tanít és azzal vigasz­
tal, hogy soha uralom nem volt állandó, 
amelyik a tömegek közérzületével nem 
törődött.

Hová, merre halad ez a világ, ame­
lyik már nem elfordult, de hátat fordí­
tott mindannak, amit eddig haladásnak, 
fejlődésnek, minden emberi törekvés 
céljának neveztünk? Hová, merre ha­
lad ez a világ, amelyik egy ostromlott 
vár kivételes jogrendjét teszi törvény- 
könyvvé s állandósítja azt, ami eddig 
csak a legkivételesebb lehetett? Nem 
igaz az, hogy a kommunuzmus ellen 
csak a polgári szabadságjogok nélkül 
lehet küzdeni, a kommunuzmusnak a 
szabadság hatásosabb ellenszere, mint a 
szurony. Ami most Németországban

kolja:
— Az állam itörvényszéknek arról 

kellett döntenie, hogy eleget tegyen-e 
az ideiglenes intézkedésekre irányuló 
javaslatoknak. Ismételten kifejezésre 
juttatta az állami törvényszék, hogy

elvben illetékesnek tartja magát 
ilyen birói eljárás során ideigle­

nes intézkedések tételére.

— Emellett a felfogása mellett a bi­
róság kitart. Nyílt kérdés maradt azon­
ban, hogy alkotmányjogi viszály ese­
tén lehet-e helye ideiglenes intézkedés­
nek? Jelen esetben erről nem lehet szó, 
mert nem egy országon belüli alkot­
mányjogi viszályról, hanem a biroda­
lom és annak egyik országa közti vi­
szályról van szó. j

— Amikor a panasztevők az kümpi 
törvényszékhez fordultak, a birodalmi 
alkotmány 19, cikkelyére támaszkdtak. 
Eszerint, ha a birodalom egy más bí­
rósága nem illetékes a birodalom és 
egy országa közötti nem magánjogi jel­
legű vitájában, az állami törvényszék­
nek kell dönteni.

Nem szükséges fejtegetni, hogy most 
nem magánjogi természetű vitáról van 
szó. El kell fogadni továbbá azt, hogy 
a keresetet benyújtó porosz állam­
miniszterek a jelenlegi vitában jogosul­
tak képviselni Poroszországot, kétség­
telen azonban, hogy a porosz állam-

történik, az nem is a kommunuzmus 
ellen üzen hkborut, hanem a polgári 
demokrácia ellen s érzésben azért ta­
lálja magával szemben mindazokat az 
országokat, amelyek tisztelik a demok­
ráciát s melyek államéletüket a demok­
rácia intézményeire alapították.

A világ terhein a demokrácia és 
reakció küzdenek egymással s bármily 
monumentális is a német viaskodás, 
mégis csak egy guerilla csetepaté a 
világtörténelem színpadán. A jövő fog 
arra feleletet adni, hogy az emberiség 
az angol demokráciát, vagy a német 
kísérlet fogja-e követni. Aki azonban 
eddig hitt a demokráciában, annak 
nincs még oka arra, hogy illúzióitól 
megfosztva s reményvesztetten tagadja 
meg ideálját és meggyőződését.

Mai szamunkban féláru szelvénye az Uránia és Vigmozgoban



minisztérium tagjai hivatalukból, vagy 
legalább is hivatali működésűkből el 
vannak mozdítva.

Czakhgy ez az elmozdítás a hirdalmi 
elnök 1932 julius 20-iki rendeletének a 
végrehajtása érdekében történt, már 
pedig a jelenlegi eljárásban éppen en- 
enk a rendeletnek jogi érvényessegéről 
van szó.

— Az állami törvényszék eddigi dön­
téseiben azt az áUásfglalást képviselte,

hgy
egy általa kibesátandó ideiglenes 
intézkedés nem prejudikalhat egy 

vcglegea döntésnek.

A bíróság ezután kifejti, hogy ideig­
lenes döntés kibocsátását nem tartaná 
helyénvalónak. Hangsúlyozza az állami 
törvényszék, hogy a szóbeli tárgyaláson 
átfdrmulázott javaslatnak megfeleld in­
tézkedés kibocsátását sem tartja lehet­

ségesnek.
Berlin, julius 25. Hosszú idő óta 

nem volt ly csendes vasárnapja a né« 
mct fővárosnak, mint ma, egy héttol a 
birodalmi gyűlési választások előtt. Az 
utolsó vasárnapot az egyes párto 
nagymértékben kihasználták propagan­
da kifejtésre, összeütközésre azonban 
sehol nem került sor. Most már ötödik 
napja, hogy a rendőrségnek nem kel­
lett politikai természetű verekedésbe 
beleavatkoznia. Még a szokásos szom­
batesti és vasárnapi korcsmái verekedé­
sek is elmaradtak. Ez a vasárnap volt 
az utóbbi hónapok legcsendesebb va- 

árnapja.
A pártok választási propagandája 
elsősorban a röpcédulák osztoga­
tására szorítkozott. Úgy Berlin­
ben, mint a berlinkörnyéki köz­
ségekben egyenruhás nemzeti 
szocialisták és a birodalmi lo- 
bogószövetség csapatostul oszto­
gatták a röpcédulák százezreit.

Trier, julius 25. Két polgáriruhás 
rendőrt, akik kerékpáron végezték jár­
őrszolgálatukat, az elmúlt éjszaka 
„Álljí Vörös front! Éljen Moszkvai 
kiáltásokkal fogadott négy ember. Ve­
rekedésre került a sor, amelynek so­

rán
a rendőrök egyike, akire pisz­
tolyt szegeztek, támadóját fej­

lövéssel leteritette.

Az agyonlőtt egyik volt kommunista 
városi tanácsosnak a fia,

Braunschweig, julius 25. A 
rendőrség 84 embert tartóztatott le, 
valószínűleg a Reichsbanner tagjai és a 
kommunisták, akik

engedély nélkül gyűlést akartok 
tartani egy mosodában.

t. rri.dőrséggcl közölték, hogy a gyű­
lésen résztvevők a tüntető felvonulásuk­
ról hazatérő nemzeti szocialistákra 
akarta* rálesni.

Wolfenbüttel, julius 25. Leifer- 
deben tegnap este
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súlyos összeütközés támadt a 
vasfront tagjai és a nemzeti szó- 
címlisták között, amelynek során 

több lövés is eldördült.
Az összecsapásban mintegy kétszáz 
ernt-et vett részt. Tizenketten magsérül­
tek, közülök többen súlyosan.

KIUTASÍTÁSOK.?
B é c s, julius 25. A hétfői lapok ki­

merítő berlini jelentést közölnek oszt­
rák állampolgároknak, különösen mű­
vészeknek, Íróknak és újságíróknak már 
megtörtént és küszöbön álló kiutasítá­

sáról.

megszűnik
AZ OSTROMÁLLAPOT?

Politikai körökben számolnak azzal, 
hogy a nyugalom helyreállítása követ­
keztében a birodalmi kormány most 
már rövid időn belül, talán hétfőn, vagy 
kedden, megszünteti az ostromállapotot.

Papén kancellár és von Gayl bel­
ügyminiszter vasárnap reggel Stutt­
gartból visszaérkeztek Berlinbe. Emlí­
tést érdemel, hogy a katonai parancs­
nok öt napra betiltotta a Berliner 
Volkszeitung megjelenését, a lap vasár­
napi vezércikke miatt

Szerdán délig lehet jelentkezni a Debre­
ceni Független Újság gyümóicsbeíozo

és íagylaltkésziió tanio.yamara
A Debreceni Független Újság előfizetői 3 pengő díjért látogathatják

a tanfolyamot.

A Debreceni Független Újság vasár­
napi számában közölte, hogy előfize­
tőit kedvezményes áron juttatja ahoz, 
hogy résztvegyenek Ujváry Sándor 
volt udvartartási konyhafőnök gyü­
mölcsbefőzési tanfolyamán. Az akció 
már eddig is óriási sikerrel járt, mert 
tömegesen akadtak jelentkezők, akik 
részt kívánnak venni a tanfolyamon. Ez 
annál is inkább érthető, mert Ujváry 
Sár der, aki a konyhaművészet európai 
hiiü, elismert szaktekintélye, nemcsak 
arra fogja megtanítani a tanfolyam 
résztvevőit, hogy miképen lehet jó és 
Ízletes befőttöket, vagy fagylahnemüe- 
ket készíteni, hanem figyelme arra is 
kiterjed, hogy felvilágosítással szolgál­
jon az irányban is: hogyan lehet a le­
hető legolcsóbb áron, kitünően előállí­
tani ezeket a nyári étkeket. A szoro­

san vett befőzés mellett a gyümölcs 
másfél; felhasználásával foglalkozó fő­
zőtanfolyamon arra is kiterjeszkedik 
Ujváry Sándor, hogy megismertesse a 
higiénikus és tiszta konyhai eljárást.

A nagyközönség számára a tanfo­
lyam részvételi dija 6 pengő. Lapunk 
előfizetői 50 százalékos kedvezmény­
ben részesülnek előfizetési elismervé- 
nyeik felmutatása mellett, tehát mind­
össze 3 pengőt kell fizetniök. Ajánlatos 
minél előbb jelentkezni a tanfolyamon 
való részvételre, mert felvétel a túl­
zsúfoltság elkerülése végett csupán 
még csak ma és holnap lesz, tehát 
szerdán délben 12 órakor oezárodik a 
jelentkezők felvétele. Jelentkezni Uj­
váry Sándornál lehet délelőtt 9-től 12 
óráig a régi postaépületben.

Máris sok a visszaélés
a gazdamoratórium, végrehajtásánál
Ezután csak a polgármester előtt lehet kiállítani a moratórium kedvezmény­
ről való lemondó Írást, amelyet eddig egyesek gyakran jogtalan előnyok

szerzésére használtak fel.
Még alig hogy megszületett a gazda­

moratórium, máris szüksége merült fel 
annak, hogy a földmivelésügyi minisz­
ter uj rendeletet adjon ki, amelyben a 
moratórium rendelet intézkedéseivel 
kapcsolatban előállható visszaélések 
dolgában rendelkezik. A gazdamoratí- 
rium tehát alig kezdődött meg, máris 
megszülettek a visszaélések is. A mo­
ratórium rendelet értelmében ugyanis

az adósnál ;cga van összes, 
vagy egyes hitelezői javára le­
mondani arról a kedvezményről, 
amelyet a moratóriumi rendelet

a behajtással szemben korlátozás­
ként felállított.

Moit a földmivelésügyi miniszter ezzel 
kapcsoiatban hosszabb rer.deletet kül­
dött a törvényhatóságodhoz. A rendi 
1st szei int a m-Kítóriumrendíiet az 
ért tette lehetővé a moratórium ked 
vezményről nyilatkozattal való lemon­
dást, mert ezzel lehetővé akarta tenni 
azt, hogy a hitelképes adós a meglevő 
hitelkeretet el ne veszítse, hanem ré­
szére a hitelező uj hitelt is nyújthasson 
és igy a hitelező előnyös helyzete biz- 
tosittassék. De meg kellett adni a le­

mondás lehetőségét azért is, hogy vi­
tás lenne az, hogy az adós jogosult-e 
a moratórium kedvezmény igénybevéte. 
lére, illetve az kiterjed-e rá is, a le­
mondással szemben a hitelező mellőzve 
az ügynek a bíróság elé vitelét, önként 
bizonyos kíméletet biztosíthasson adó- 
sanak. Alkalmas a lemondás más irá­
nyú egyezség végrehajtására is, pél­
dául ha a hitelező a követelésének egy 
részét elengedi és a kímélet! idő után 
is kedvező törlesztési és más előnyt 
biztosit.

Tartani kell azonban attól — 
mondja tovább a rendelet 
hogy egy hitelező az adós meg­
félemlítésével, félrevezetésével, 
vagy tájékozatlanságának felhasz­
nálásával igyekszik őt lemon­
dásra bírni s mikor már megvan 
a lemondás, az adós minden el 

lenérték nélkül marad.

Vagy pedig az adós attól fél, hogy a 
hitelező a kímélet! idő, 1932 október 
31. után fokozott kíméletlenséggel jí- 
el majd ellene.

Lehet, hogy az adós összejátszik 
a hitelezővel és a lemondásnak 
tulajdonképen az a célja, hogy 
a kedvezményezett hitelező se­
gítségével az adós a négy hónapi 
kiméleti idő alatt a behajtási lé­
pésekben gátolt többi hitelező 
fedezeti alapját elvonja, de az is 
lehet, hogy az adós azzal, Aogj 
egy hitelezővel szemben a le­
mondást megadja s a hitelező fel­
ajánlja a kíméletet, azt reméli, 
hogy a köztartozásokat kifizetni 

nem kell.

Kijelenti a miniszter, hogy igen fon­
tos közérdek, hogy ilyen visszaélésre 
a nyilatkozat fel nem használtathassék. 
Ezért

a lemondó nyilatkozat egyik leg­
fontosabb érvényességi kelléke, 
hogy azt elöljáróság, polgármes­

ter előtt állítsák ki.

A hatóságnak figyelmeztetnie kell * 
nyilatkozat következményeire a fele­
ket. Tisztázni kell a lemondó nyilat­
kozat inditóokait, tájékoztatni kell ti 
adóst a rendelet szerint őt amúgy i* 
megillető kíméletről. Figyelmezteni 
kell minden következményre és igy 
arra, hogy a többi hitelezővel szemben 
az eljárása hitelsértésbe ütközhetik és 
hogy az adót a lemondó nyilatkozat el­
lenére és ellenére a marotórium rende­
letnek is, úgyis be kell fizetni. A mi­
niszter felhívta a törvényhatóságok 
első tisztviselőit, hogy az ilyen lemon­
dásokat kisérjék figyelemmel és ta­
pasztalataikról tegyenek sürgős jelen­
tést neki, hogy az igazságügyminiti- 
térnél a visszaélések megtorlására és 
ezek megakadályozására alkalmas ren­
delet kibocsátását szorgalmazza.

Amatőr munkák
elsőrendű kidolgozása.

Külső felvételek
legszebb kivitelben.

BURG
fotolaboratórium és 

műszaki fényképészet
Piac u. 42. sz. (Pannónia-udvar.)

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Cyánozás! Cy ánozás!
Háziasszonyok figyelmébe l

Ezennel íelhivom a háziasszonyok figyelmét, hogy 
saját helyiségemben minden héten

fpRT csütörtöki napon
egyes darab bútor berendezéseket cyánozok.

Előjegyzéseket a cyánozásra mindenkor csak szerdán 
délig lehet eszközölni.

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. ■ Telefon: 17-55.

KIMENTETT A VIHAROS 
TENGERBŐL EGY KISFIÚT. 

JÓZSEF FŐHERCEG
Budapest, julius 25. József Ferenc 

főherceg, aki családjával Várná an 
tartózkodik, a múlt hét egyik nap] n 
a tengerparton sétált. Mivel a ten^ 
viharos volt, mindenki partra jött, ce 
egy kereskedőnek 13 éves fia hiányzó1 
A királyi herceg, aki észrevette, hogy * 
tengerben valaki küzködik a hullámo 
kai, beugrott a tengerbe s dacára * 
erős hullámverésnek, elérte azt a 
lyet, ahol a fiú végső erőfeszítés*« 
küzdött a hullámokkal. A főherceg ^ 
alámerült és sikerült a fiút f«*szl^ 
hozni és kijutni vele a partra. A ° 
zönség nagy ovációval fogadta a 
cégét, akiről csak most tudták 016
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3 évi moratóriumot követelnek 
a Független Háztulajdonosok 

a házvagyon adósságaira
A Debreceni Független Háztulajdo­

nosok Egyesülete vasárnap népes gyű­
lést tartott a Függetlenségi Körben. 
Bíró Sándor elnök sorolta fel a gyűlé­
sen a háztulajdonosok panaszait, ugyanő 
terjesztett elő egy határozati javasla­
tot a debreceni háztulajdonosok kivásá- 
gairól. A határozati javaslat, amelyet 
a miniszterelnökhöz és valamennyi mi­
niszterhez terjesztenek fel, felveti a 
miniszterelnök előtt a kérdéseket: haj­
landó-e a házvagyont a csődbejutástól 
megvédeni; a 8.8888.555. és 14500 ren­
deleteket, amelyek a közre és az ál­
lamra veszedelmet hoznak, hatályonki- 
vül helyezni; megvizsgáltatni azoknak 
a háztulajdonosoknak a helyzetét, akik 
a két rendelet miatt 5—6 hónap óta 
nem kaptak bért; ezeknek, ha adóhát­
ralékuk van, azt teljes egészében tö­
röltetni; intézkedni, hogy a bíróság és 
mindenki tartsa meg a lakbérleti sza­
bályrendeletnek a házvagyont védő 
pontjait?

A határozati javaslat kimondja, hogy 
lg a háztulajdonosok egyrésze már a 
JB nincstelenek sorában áll, hogy a ház- 

1 vagyonra kiadott előbb említett rende- 
1 leteket égbekiáltó igazságtalanságnak 

' tartja, épen a gazdamoratórium kiadása

I

feljogosítanak a lakbér nem fizetésére.
Tehát a moratórium és a fent hivat­

kozott rendeletek között a diferencia 
az, — folytatja a javaslat — hogy a 
moratorium a banktőke és kamat fize­
tését függesztené fel ideiglenesen, 
azonban a hitelezők 100%.ig adósai 
szemben biztosítva van, míg a házva­
gy ónra kiadott rendeletek teljes bérjö­
vedelmüket elveszi és azt soha meg 
nem kapja a lakbérlőtől. A kis háztulaj­
donosok azonban az adófizetésre ki­
adott szigorú rendeletek szerint a nem 
kapott lakbér összeg után is kötelesek 
adót fizetni.

Végül kimondja a nagygyűlés, hogy 
ma a házvagyon a bruttó jövedelmének 
72%os közadó, 60—70%-t a bérjöve­
delmének bér nem fizetés címen nem 
kapja meg, azért követeli a kormány­
tól, hogy a házvagyon adósságainak 
tőke és kamat fizetésére 3 évi mora­
tóriumot most rendeljen el, hogy a 
lakbér jövedelmüket a lakbérlőktől, ha 
adó jóváírás címen is, teljes összegé­
ben megkapják, hogy a tényleges va­
gyonuk értéke és a tényleges jövedel­
mük után legyenek megadóztatva.

A határozati javaslatot a nagygyűlés 
teljes egészében elrfogadta.

után. Ezek a rendeletek minden bérlőt
<£♦•«$♦•<£♦<» «£♦•«$► ••• •{<.». «!»•• *1*<9*1*9®»1«• *1»<sr*1*®**-

Doumer elnök gyilkosa egy belső 
™ hangra hivatkozik, amely azt mondta 

neki, hogy meg kell ölni
a francia elnököl

A ma megkezdődött főtárgyaláson őrült hatását kelti a francia köztársasági
elnök gyilkosa.

P á r i s, julius 25. Az esküdtszék ma 
délután kezdte m:g az elnökgyilkos 
Gorgulov bünügyéftek főtárgyalá­
sát. A tárgyalás iránt igen nagy az ér­
deklődés.

■ D r e i f u s elnök rendelkezésére a bí­
róság elé vezették Gorgulovob A védő­
ügyvéd kérte, hogy engedjék meg az or- 

E vosoknak, hogy a tárgyalási szünetek 
». alatt megvizsgálhassák védencét és be­

széljenek vele. A védő kérését az elnök 
elutasította.

Az elnök ezután rátért Gorgulov ki­
hallgatására, aki többször hangoztatta, 
hogy ő

nem kommunista, sőt ellensége 
a kommun izmusnak.

Gorgulov később egyik kérdésre vá­
laszolva

elismeri, hogy a szovjet szolgála­
tában állott.

Prágában beiratkozott az orvosi egye­
temre és másodszor is megnősült, majd 
megint elvált és egy idős leánnyal élt 
együtt, akinek 20 ezer koronája volt. 
Gorgulov később Huodinban telepedett 
meg, mint orvos és itt harmadszor is 
megnősült, egy volt orosz képviselő 
leányát vette feleségül. Az elnök meg­
állapítja az iratokból, hogy Gorgulov 
Franciaországban negyedszer is meg­
nősült és svájci nőt vett el, akinek 40 
ezer svájci frank hozománya volt. Gor­
gulov azt mondja, hogy
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felnőtteknek 
fillér a strandfllrdöjegy

5 fillér a kiszolgálási díj a

I ARGI T-strandfürdőben!
Strandfürdő jegy gyermekeknek,

16 eves korig, középiskolai anuloknak igazolás esetén 
16 éven túl is a pénztárnál vallva

12 darab jegy egyszerre váltva 2‘— pengő.
20 fill.

Strandfürdő jegy felnőtteknek
■ I pevztai mii váltva

12 darab jegy egyszerre váltva 4'
40 fill.

pengő.

Strandfürdőjegy
a villamoson oda- es 
kalauzoknál váltva

visszautazással együtt a villamos IjQ fj||(

Kiszolgálási dij 5 till.
Kabinért NEM KELL külön fizetni.

Idény, havi és kedvezményes családi bérletek
rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.

Üzletáthelyezés I
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nyílik meg modernül berendezőit uj helyiségében, CSAPÓ UCCA 8. alatt
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Amidőn hálásan megköszönöm nagybecsű vásárlóim eddigi szives pártfogását, 
tisztelettel kérem jóindulatukat uj üzletem részére is, ahol minden igényt kielé­
gítően, A MAI KOR LEGMODERNEBB HENTES-, MÉSZÁROS- ÉS 
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felesége pénzét propagandára 
költötte,

azonban Montecarlóban is járt, itt 10 
ezer frankot vesztett.

Gorgulov mai kihallgatásán zavaros 
ember benyomását keltette. Az elnök 
kérdéseire akadozva adja meg a vála­
szokat, vallomásában a vezérmotivum 
ez a felkiáltása:

„az én eszmém, az én nagy esz­
méim”.

Minduntalan ki akar térni eszméire.
Szünet után az elnök a gyilkosság 

előkészítéséről kérdezte. De nem akar 
pontosan emlékezni semmire, majd azt 
mondja, hogy a gyilkosságot megelőző 
napon templomba ment, hogy imádkoz­
zék eszméiért.

— Meg akartam magam ölni — 
mondotta — s nem én öltem, ha­
nem a végzet. Meg kell ölni az

.. ®>-. I»

elnököt, mondotta egy belső 
ban'- bennem, mert ő az, aki 

Oroszország ellen dolgozik.

— Tudja-e — kérdi az elnök —, hogy 
ennek az aggastyánnak 4 fia halt meg 
a harctéren az országért, a szövetsége­
sekért s igy Oroszországért is.

Gorgulov: Nem őt öltem meg,
hanem azt, aki a francia kormányt irá­
nyítja, amely helyesli a kommunista 
zsarnokságot.

Gorgulov most a közönség felé for­
dul a következő szavakkal:

— Uraim, nem akarom megmenteni 
az életemet, hallgass meg Franciaor­
szág! Hazugság, hogy tagja lettem vol­
na a kommunista pártr.ik.

Az elnök végül is véget vet Gorgulov 
zavaros kijelentéseinek s kihallgatásál 
befejezettnek nyilvánítja.

A tárgyalást holnap folytatják.

Országos nyomozás indult a meg­
szökött debreceni kommunista ve­

zér, Tóth Mihály felkutatására
Alapos a gyanú, hogy a Budapesten elfogott moszkvai ügynökök utasítására 

kezdte meg Tóth Mihály a debreceni szervezkedést.
Hirt adott a Debreceni Független Új­

ság részletesen már arról a kommunista 
szervezkedésről, melyet a napokban lep­
lezett le a debreceni rendőrség politikai 
nyomozó osztálya. Elfogták Kurucz La­
jost és három társát, akik ellen az a 
gyanú merült fel, hogy

nemcsak Debrecenben, hanem 
Hajdú és Szabolcs megyére is ki­
terjedő akciót kezdtek, melynek 
célja volt fellázítani a munkanél­
külieket és zsarolásra uszítani a 

faluk nincstelen parasztjait.

Kurucz Lajosnak a lakásán lefoglalt cso­
magban meg is találták azokat a röp­
cédulákat, melyeket a magyarországi 
kommunisták pártja adatt ki és amelyek 
harci gárdák megszervezésére és rablá­
sok kezdésére hívják fel a földművese­
ket. A gyanúsítottakat a rendőrség már 
átadta az ügyészségnek az egy Tóth Mi­
hály kivételével, aki szervezője és veze­
tője volt a debreceni akciónak. Tóth Mi­
hálynak az utolsó pillanatban sikerült 
megszöknie Debrecenből. Valószínűleg 
Budapestre menekült As ott a kommunis­
ták rejtekhelyén bujkál.

Érdekes részletek kerültek nyilvános­
ságra most a kommunisták ügyével kap­
csolatban. Az iratok között, melyekből 
arra következtetnek, hogy a Budapesten 
letartóztatott kommunista ügynökök el­
ső vidéki szervezkedését sikerült meg­
akadályozni.

A megszökött Tóth Mihály hozta 
le Budapestről az utasításokat és 
ö bizta meg Kurucz Lajost azzal, 
hogy Budapestről hozzon le Deb­

recenbe röpcédulákat.

Útiköltségre ő adott pénzt Kurucznak, 
aki az utasításhoz híven megjelent Bu­
dapesten a Mária Terézia téri villamos­

megállóméi, a megbeszélés szerint mind­
két kezében újságot tartva. Egy elegáns 
fiatalember lépett hozzá, aki megkér­
dezte:

— Legyen szives megmondani, 
merre visz itt az ut Budára?

— A lánchídon át — volt a válasz.

Ez a kérdés és felelet volt a titkos 
jelszó, amit Debrecenben kapott Kurucz: 
Engedelmesen követte az ismeretlen fia­
talembert, alti elvezette egy mellék- 
uccába és ott átadta egy másik fiatal­
embernek, aki továbbvezette és igy el­
jutott végül egy harmadik emberhez, aki 
átadta neki azt a csomagot, amelyet Deb­
recenbe kellett lehozni. Kezében a cso­
maggal Kurucz azonnal a pályaudvarra 
sietett és hazajött Debrecenbe. Lefeküdt, 
de még ki sem aludta magát, máris 
rajtaütöttek a detektívek és elfogták. A 
csomagban levő röpiratokat sem volt 
ideje elolvasni és csak a rendőrségen ol­
vasta el a detektívek előtt azokat. Ku­
rucznak az volt az utasítása, hogy a 
röpiratokat őrizze meg és adja át Tóth 
Mihálynak. A veszedelmes kommunista 
azonban, aki régebben már fogházban is 
ült államellenes cselekedeteiért, megne- 
szelte a detektívek szándékát és úgy­
szólván

az utolsó pillanatban szökött meg 
s a csomagért sem jelentkezett.

Kurucz külföldön is járt, Németor­
szágban, Ausztriában és Olaszországban, 
ahonnan visszatérve, a Munkás Otthon­
ban eszperantó tanfolyam szervezésében 
vett részt és a tanfolyam titkára is lett. 
Működését titokban folytatta, mert ha 
arról a pár vezetősége tudomást szerzett 
volna, kitiltotta volna az épületből. — 
Kurucz és Wolff Gyula kommunistáknak 
vallották magukat a vizsgálat során,

m
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csupán a két Berg«* hangoztatta ait, 
hogy ők csak tanulmányozni akarták a 
kommunista eszmét, de szervezésben te­
vékeny részt nem végeztek. A letartózta­
tást elrendelő végzés ellen különben fel­
folyamodást jelentettek be a törvény­
szék vádtanácsához, mely a napokban 
dönt további fogvatartásuk kérdésében. 
A szökésben levő Tóth Mihály kézre- 
keritésére országos nyomozás indult é- 
a fővárosi politikai nyomozók is kutat­
ják a megszökött agitátort.

SZIGORÚBBA TETTEK A 
TRANSZFERMORATÓRIUMOT 
Nem szabad kijátszani a transzfert.

Budapest, julius 25. MTI jelenti: 
A minisztérium julius 24-én megjelent 
rendeleté a külfölddel való fizetési for­
galomra vonatkozó jogszabályokat a 
külföldi hitelezőkkel szemben követen­
dő egyenlő eljárás érdekében módosí­
totta. Kimondja egyebek között ez a 
rendelet, hogy a külföldi hitelezővel 
szemben fennálló belföldi pénzértekben 
meghatározott tartozások, kifizetések 
csak a Magyar Nemzeti Bank engedé­
lyével lehetséges, továbbá, hogy a bel­
földi, vagy belföldön lakó külföldi a 
Magyar Nemzeti Bank engt. ,3 nél­
kül jogügylettel — a~ örökösödést ki­
véve — nem szerezheti meg külföldi hi­
telezőnek belföldi adóssal szemben 
fennálló bármely pénzkövetelését.

KOMMUNISTÁK TÜNTETTEK 
A MAGYAR OLIMPIAI U5ZÓ- 

KULÖNÍTMÉNY ELLEN.
Cleveland, julius 25, A magyar 

válogatott uszócsapat Clevelandira érke­
zett, ahol az ottani úszókkal mérte ösz- 
sze erejét és mint ismeretes, fölényesen 
győzött. A verseny előtt azonban kelle­
metlen eseménynek volt alanya a ma­
gyar uszógárda. Antikor a versenytér 
felé közeledtek, a bejárat előtt mintegy 
százfőnyi kommunista tömeg fogadta 
őket durva szidalmakkal és éles tünte­
téssel. Azqnnal közbeavatkozott a rend­
őrség, mire a tüntetők köveket kezd­
tek dobálni, úgyhogy a rendőröknek 
gumibottal kellett szétoszlatni a töme­
get Három kommunistát véresre ver­
tek, úgyhogy kőrhe ■ ’'a kellett őket 
széllitani, Az uszóverseny közönsége 
lelkesen tüntetett a magyarok mellett.

Ma kedden az Angol Király­
nőben lesz a Nyári Egyetem 
résztvevőinek ismerkedési 

estélye
A Nyári Egyetem igazgatósága ez­

úton hívja meg Debrecen város érdek­
lődő közönségét a ma, kedden este fél 
9 órakor az Angol Királynőben tar­
tandó ismerkedési estélyre és a holnap, 
szerdán délelőtt 10 órakor a Déri-mu- 
zeumban tartandó megnyitó ünnep­
ségre. Az ismerkedési esten jelen lesz 
a tanfolyamnak mintegy 90 főnyi olasz, 
német, észt, finn, lengyel, svéd, bol­
gár hallgatója, az elcsatolt területek­
ről idelátogató hallgatók s a város no- 
tabilitásai. A menü ára itallal, kenyér­
rel és kiszolgálással együtt 1 P 50 fil­
lér. A megnyitó után ünnepélyesen fel­
vonják a Déri-muzeum zászlórudjára a 
vendégnemzetek lobogóit. Itt közöljük, 
hogy a vendégek legnagyobb része ma, 
kedden délután 6 órakor érkezik. Az 
állomáson a kultuszminisztérium és a 
város képviselői, a bajtársi egyesüle­
tek, az olaszbarát egyesületek, a Ma­
gyar Aasszonyok Nemzeti Szövetsége 
fogadják és az egyetem nevében Han- 
kiss János dr. prodékán, a Nyári Egye­
tem Igazgatója üdvözli.

Kifosztotta a csizmadiamester laká­
sát a volt urasági inas és Bacsóé

szökött
A debreceni rendőrségen jelentette 

Debreceni Miklós Vendig uccai 
csizmadiamester, hogy a lakását ismeret­
len tettes kifosztotta és 600 pengő ér­
tékű ruhaneműt, ékszert és készpénzt 
vitt el. A nyomozás során megállapítot­
ták, hogy a lopással Szilágyi Aladár 
urasági inas gyanúsítható, aki a csizma­
diamester albérlőjénél, Nagy Juliánná 
22 éves szőnyegsi'övőlcánynál lakott. 
Szilágyi udvarolt a csinos szőnyegszövő 
leánynak, aki annyira megbízót benne, 
hogy többször egyedül hagyta a szobá­
iban. Szombaton délelőtt megkérte az 
urasági inas a leányt, hogy hozzon neki 
kiflit a péktől. A leány engedelmesen el­
ment a kifliért és azalatt, mig odajárt, a 
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volt urasági inas bement a csizmadia-
mester lakásába és gyorsan összepakol­
va, ami kezeügyébe esett, elmenekült, A 
lakásból két aranyláncot, pecsétgyűrűt, 
ruhákat és 50 pengő készpénzt vitt el 
Az a gyanú, hogy Bécsbe szökött, mert 
•.öfcbször említette a leány előtt, hogy 
ott elhelyezkedést találna, ha voma pén­
ze az utazásra.

A rendőrség Szilágyi Alá lár országos 
körözését elrendelte. A személyleirás 
szerint 170 cm. magas, sovány, barna, 
kékszemü, szürke ruhát visel, román ál­
lampolgár. Legutóbb Budapesten Ember 
József altábornagy Zuglói ut 21. ez. a. 
'lakásán szolgált, mint szobaina«.

Frigyessy Jenő, a Magyar Leszámítoló 
és P*snzvaiíóbank debreceni fiókjánál* 

igazgatója nyugalomba vonm
Debrecen pénzügyi életét nagy vesz­

teség érte. Frigyessy Jenő, a Magyar 
Leszámítoló és Pénzváltóbank debre­
ceni fiókjának igazgatója, az intézet 
vezetői pozíciójában eltöltött tiz évi 
szorgalmas és eredményes, odaadó 
munkásság után nyugdíjazását kérte és 
egyelőre hosszabb szabadságra ment. 
Frigyessy Jenő mielőtt pozícióját a 
Magyar Leszámítoló és Pénzváltóbank­
nál elfoglalta, közel három évtizedet 
töltött cl a Debreceni Alföldi Taka­
rékpénztár vezetőségében. Mint az Al­
földi Takarékpénztár igazgatója igen 
értékes munkásságot fejtett ki és az 
intézet felvirágozásában hervadhatat­
lan érdemei vannak Nehéz időkben 
vette át a Magyar Leszámítoló és 
Pénzváltóbank debreceni fiókjának ve­
zetését. Neki köszönhető, hogy ez in­
tézet az őt megillető magas nívón 
mindenkor eleget tett ama várakozá­
soknak, amelyeket a közgazdasági élet 
c nagy intézethez fűzött. Bankvezéri 
működés során Frigyessy Jenő kima­
gasló érdemeket szerzett a debreceni 
gazdasági állapotok fellendítésében és 
megerősítésében. Több vállalatot ala­
pított és finanszírozott, buzgó pártfo­
gásban részesítette a hitelre érdemes 
mezőgazdákat, iparosokat és kereskedő­
ket. Magának Debrecen városnak is 
feljegyzésre érdemes, nagy szolgálato­

kat tett, amikor a három és félmillió 
dolláros törlesztéses kölcsönt folyósi-

Erigyesy Jenő.

tóttá és így módot nyújtott ezzel a vá­
rosnak arra, hogy apró terhes függő- 
kölcsöneit konszolidálja és áldásos be­
fektetéseit folytathassa. Szolgálatkész, 
előzékeny magatartásával, nagy tudásá­
val és pénzügyi szakértelmével, csen­
des, szerény viselkedésével általános 
tiszteletet, szeretet és megbecsülést
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szerzett magának. Csendes, halk szava 
mindenkor nagy súllyal esett a Utbe, 
amikor pénzügyi, közgazdasági kérdé­
sekről volt ssó. Epén azért ügyfelei, 
kartársai, a gazdasági érdekeltség ö«t. 

zee reprezentánsai méiy sajnálattal 
értesültek ama szándékáról, hogy „ 
pénzintézeti érdekeltség teréről vissza 
akar vonulni. A munkaereje teljessé 
gében lévő pénzintézeti vezért érfiu 
visszavonulásakor Debrecen egész tár. 
sadalma osztatlan szeretettel búcsúzik 
Figyessy Jenőtől, amikor a megérde- 
melt nyugalomba megy, bár gazdasági 
körök remélik, hogy értékes tudását, 
munkásságát a bankvezéri pozíción ki- 
vül is érvényesülni engedi, rendelke­
zésre bocsátja a debreceni gazdasági 
életnek.

A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó, 
bank debreceni fiókjának élér Fri­
gyessy Jenő utóda Schwartz Zoltán, 
az intézet pápai fiókjának vezető fő- 
tisztviselője lett, akit pénzügyi körök­
ben, mint igen kiváló szakembert is. 
mernek.

Debrecennek 45 svájci vendége volt most, a svájci kereskedelmi kamara kiránduló 
társasága, amely pompásan mulatott az Angol Királynő híres, magyar stílusban

berendezett „Bunrlá". íáharv

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyi hiva­

talnál julius hó 25-én a következő be­
jelentések történtek:

Születések:
Wágner Ferenc máv. asztalos, fiú, 

Ferenc; Erdős Sándor cipész, fu, 
László; Kurczina András kocsis, fiú, 
György; Bilmájer Károly timársegéd, 
leány, Erzsébet; Jónás Jenő napsz., fiú, 
Jenő; Tóth Mihály fm., leány, Erzsé­
bet; Kennel Oszkár kereskedő, leány, 
Erzsébet; Nagy Imre máv. lakatos, fiú, 
Imre; Arany Lajos fm., fiú, János; 
Balogh Ferenc fm., fiú. Ferenc; Szil­
vás! Sándor lionv. szakv., fiú, Jenó; ; 
Szabó János psksegéd, fiú, János; Dé- 
zsi Sándor timársegéd, fiú, Sándor; 
Sántha József lakatossegéd, fiú, József; 
Tárnok Ferenc cipészsegéd, leány 
Klára; Labolai József fm., leány, Dal­
ma; Erdei Sándor napsz., fiú, Péter; ; 
Sárga Gábor kőmüvessegéd, fiú Gábor; 
Juhos Sándor tjapsz., leány, Margit; 
Borsi József napsz., leány Vilma; Ro- 
senbluth József tisztv., leány, Éva és 
4 törvénytelen ujszülütt.

Halálozások:
Özv. Szabó Istvánné Szilágyi Zsu- 

zsánna ref. 72 éves, Kemény Zs. u. 7. 
Szűcs Béla ref. 8 éves, Haiáp 148. Bot 
Nagy János ref. 82 éves, Lorántffy 
u. 12. Bartha János ref. 73 éves, Csil­
lag u. 43. Özv. Schaff Jánosné Tóth 
Jozefa r. kath. 70 éves, Botond u. 5- 
Kiss János r. kath. 48 éves, Püspük- 
ladány. Székely János r. kath. H hó­
napos, Apaffy u. 25. Topa Ilona ref.
3 hónapos, Bocskaytér 1. Fekete La­
jos ref. 8 hónapos, Bocskaytér 1.

Eljegyzések:
Szilágyi Sándor-Tóth Eszter; Pór 

Sándor—Tornyai Lídia; Timkó Kál­
mán—Csere Ida; Szabó Gyula—Noviz 
Ilona.

Garzon lakásnak,
ügyvédi irodának 

vagy orvosi rendelőnek
alkalmas 2 szoba, elő- és fürdő­

szobás lakás

központban azonnal
KIADÓ.
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Izgatással vádolnak 
egy vidéki gazdát

A debreceni ügyészségen éljária in­
dult állami és társadalmi rend elleni 
vétség eimén Bor Gábor tiszakaribi 
gazda ellen, aki a falu alatt gyakorla­
tozó leventecsoporthoz ment és azokat 
izgatta, a fennálló rend ellen lázitó ki­
jelentéseket tett. A leventeoktató fi­
gyelmeztette a kisgazdát csendesebb 
viselkedésre, mire az dühösen jelen­
tette ki, hogy most már nem lesz hive 
az egységespártnak, mint eddig, hanem 
beiratkozik a szociáldemokrata pártba. 
A csendőri kihallgatáson Bor Gábor 
azzal védekezett, hogy részeg volt és 
nem tudta mit beszél.

Sztankay Aba dr. afférja 
a Chinoin gyár igazgatójávai

Érdekes afférja támadt dr. Sztankay 
Aba debreceni gyógyszerész, egyetemi 
magántanárnak a Chinoin féle gyógy­
árugyár vezérigazgatója Wolff Emil 
dr.-ral. A gyár a közelmúltban „Alin” 
néven gyógyszerspecialitást hozott for­
galomba, amelyet Sztankay dr. vegy- 
elemzett S úgy találta, hogy a gyógy­
szerről kiadott tudományos ismertetés 
nem fedi a valóságot.

Sztankay az ügyről szenzációt keltő 
leleplezést irt Kiár Zoltán dr. főorvos 
hetilapjában, melyre felfigyelt az or­
szág orvostársadalma.

A cikk megjelenése után a Chinoin 
gyár vezérigazgatója, Wolff Emil dr. 
telefonon felhívta Kiár Zoltán és becs­
mérlő kijelentéseket tett Sztankay pro­
fesszorról.

Kiár dr. vezérigazgató minősíthetet­
len támadását tudomására hozta Sztan- 
kaynak, aki előbb lovaglás útra kívánta 
az ügyet terelni, de aztár, amellett 
döntött, hogy a bíróság előtt fog leszá­
molni a Chinoin gyár igazgatójával.

Becsületsértés miatt feljelentést tett 
Wolff Emil dr. ellen a budapesti já­
rásbíróságnál. A pert Sztankay dr. ügy­
védje, dr. Fényes Jenő indította meg 
a gyárigazgató ellen.

Hamis perzsaszőnyegekkel 
hazaló ügynököket keres 

a rendőrség
A napokban a ceendőrséghez jelenté­

sek érkeztek arról, hogy két szélhámos 
járja az alföldi városokat és hamis per­
zsaszőnyegeket kínálnak eladásra. A 
szép mintájú és nagyon olcsó szőnye­
gekre hamar akad vevő, de akik vásá­
rolnak, azok pórul járnak, mert a sző­
nyegek hamisítványok és nem érik el 
megközelítően sem azt az árat, melyet' 
érte, mint perzsaszőnyegért adtak. A 
két szélhámos legutóbb Orosházán csi­
nált jó üzletet és sok szőnyeget he­
lyeztek el olcsó áron. A vevőknek azt 
adták elő, hogy tönkrement nagy fő­
városi szőnyegház raktárából kerültek 
ki a perzsaszőnyegek és azért adják 
olcsón.

A hamis perzsaszőnyegek árusítóinak 
személyleirása a következő: Az egyik 
szélhámos 50 év körüli, 165 cm. magas, 
kövér, kékszemü, őszes hajú, borotvált 
arcú, duzzadt szájszélü. A másik 46 év 
körüli, kövérkcs, szürkés szemű, kerek 
pofacsontu, kopaszfejü. A szélhámosok 
kézrekeritésére a csendőrség folytatja 
a nyomozást és megkezdték a kutatást. 
Debrecenben és környékén is, mert az 
íyanu, hogy ezen a környéken dolgoz­
nak. A hatóságok figyelmeztetik a kö­
zönséget az óvatosságra és egyben fel­
kérik, hogy ahol a keresett szélhámo­
sok feltűnnek, azonnal tegyenek arról 
jelentést.

DEBRECENI f OöQETCEN UJSTCF

SZ
URÁNIÁBAN, 
közkívánatra a

„Kék Duna mentén“
c. 11 felvoiiásos filmujdonságból.

Ma, kedden féláru
szelvényes napot tartunk:

a VÍGSZÍNHÁZ és
KERTMOZIBAN

az

„Úri gonosztevők“
9 felvonásos kalandordrámából.

Debreceni Független Újság.

FÉLARU-JEGY
váltására jogosít 

I EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE 
$ Uránia, vagy Vigszinház-Kertmozi 
I Julius 26-iki bármely előadására.

Debreceni Független Újság.

FÉLARU-JEGY 
váltására jogosít 

EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE 
Uránia, vagy Vigszinház-Kertmozi 
julius 26-iki bármely előadására.

Polgári tahiba öltözött íogházőrök izgalmas hajsza 
után elfoglak, két szökött fegyeucet, akik ruhát 

loptak Debrecenen
A debreceni fogházból a városi fa­

raktárba munkára kiadtift Antal Mik­
lós és Elek András foglyokat, akik a 
fatelepről őrzőik éberségét kijátszva, 
megszöktek. Antal Miklóst csalás miatt 
ítélték el egy évi börtönre, mig Eleket 
lopásért ítélték el hat hónapra. A két 
szökevény kézrekeritésére erélyes nyo­
mozás indult, de az első nap eredmény­
telenül telt el. A fogházőrök, akiket na­
gyon bántott az, hogy a két fogoly meg­
szökött, civilruhába öltöztek és úgy in­
dultak a szökevények üldözésére. A vál­
lalkozás sikerrel járt és az ügyes fog­
házőrök az Epreskertben elfogták An­
talt, Elek Andrást pedig a kedvese laká-

sán csípték el. A két szökevény a városi 
faraktárból történt szökése után a közeli 
telepen ruhát loptak maguknak, azt rá­
húzták a rabruhára és úgy menekültek 
tovább. Gyorsított eljárás során kézre- 
kerülésük után következő napon már 
bíró elé került a két szökevény. Dr. Fü- 
löp Sándor bíró tárgyalta ügyüket és a 
ruhalopásért Mező Sándor dr., az 
ügyészség elnöke, szóbelileg emelt vá­
dat ellenük. A bizonyítási eljárás befe­
jezése után Antalt egy évi, Eleket pedig 
három hónapi fogházra Ítélték. Szökésük 
miatt is eljárás indult ellenük, de azért 
csak később vonják őket kérdőre.
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Statáriális eljárás alá kerülnek-e 
az elfogott kommunisták?

Budapest, julius 25. Hetényi Imre 
dr. főkapitányhelyettes, a rendőrség 
politikai osztályának vezetője vasárnap 
adta át a kézrekerült kommunista ve­
zéreket a rendőrség bűnügyi osztályá­
nak. Hatalmas kötegeket tesznek ki a 
bizonyítékok, a lefoglalt bűnjelek és a 
jegyzőkönyvek, amelyeknek áttanulmá­
nyozása után tartóztatja le a bűnügyi 
osztály az elfogott kommunista szer­
vezőket. Miután a fennálló statáriális 
rendelet értelmében rögtönitélő eljá­
rásra is van eshetőség, ma délelőtt a 
királyi ügyészség statáriális ügyeinek 
intézésére kijelölt ügyész, vitéz Szé- 
chy István dr. megjelent a főkapitány­
ságon ée felkereste a bűnügyi osztály 
jelenlegi vezetőjét, Horváth Antal 
rendőrfőtanácsost, akivel részletesen 
megbeszélte a nyomozás eredményét.

Az ügyész a statáriális eljárás szem­
pontjából áttanulmányozta a rendőrsé­
gen lévő bűnjeleket, bizonyítékokat és 
jegyzőkönyveket s a tényállás és az 
iratok ismerete alapján dönt majd az 
ügyészség

— előreláthatóan már holnap — 
arról, hogy a további eljárás mi­

lyen fórumok elé tartozik.

A rendőrség csak holnap délelőtt fe­
jezi be a kommunisták kihallgatását és 
a különféle technikai eljárásokat, mint 
az országos bűnügyi nyilvántartó hiva­
tal számára való lefényképezést, az ujj­
lenyomatvételt stb. s ezért a letartózta­
tott kommunisták crak holnap kerülnek 
az ügyészségre. Kettőt közülük ma este 
szabadlábra helyeztek.

TÜNTETÉS A PÁRISI MAGYAR 
KÖVETSÉG ELLEN.

A Rue de Berryn lévő párizsi ma­
gyar követségi palota ellen a Párizsban 
élő magyar kommunusták vasárnap 
késő este

tüntetést rendeztek.

A tüntetők, akik különböző uccákból 
jőve, feltűnés nélkül vonultak fel a pa­
lota elé, kis zsákokban kavicsokat és 
kődarabokat hoztak magukkal és eze­
ket összeverődésük után adott jelre az 
ablakok ellen zúdították. Ugyanekkor 
vörös festékkel a követség falára fran­
ciául ezt a szót Írták:

„Gyilkosok!"
A kavicszápor bezúzta az ablakokat, 

de magában az épületben és annak 
belső berendezésében nem okozott ko-

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
ingyen llfthasználattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedesben lehet.

molyabb kárt. Mindez néhány pillanat 
miivé volt és a tüntetés után a kommu­
nisták azonnal szétszéledtek.

A közeli rendőrőrszem nyomban 
közbelépett, de a. tüntetők ellene fordul 
tak és tetleg bántalmazták, úgy hogy

csak egyet tudott közülük lefogni. 
Ennek neve Varga János, állítása sze­
rint erdélyi származású és cipészmes­
terséget folytat.

A tüntetés hátterére rávilágít a Hu- 
manité mai száma, amely hosszabb bu­
dapesti tudósítást közöl a magyaror­
szági kommunisták letartóztatásáról és 
azt Írja, hogy a rendőrkézre került 
kommunistákat halál fenyegeti.

Tüntetés volt Vangirard uccai ma­
gyar hi* ellen, de ott csak 2 ablakot 
tudtak beverni a tüntetők.

Hamis egy pengőssel fizet­
lek a benzinkútnál

A debreceni rendőrségnek jelentet­
ték, hogy a Szegedi Gergely uccán lévő 
benzinkútnál Weszprémi József kútke­
zelőnek hamis egy pengőssel fizettek. 
A hamisítványt elkobozták és átadták 
az ügyészségnek. A nyomozás megin­
dult az ügyben és kihallgatták a kútke­
zelőt, de az nem tudta megmondani, 
kitől kapta a hamisítványt, mely elég 
jól sikerült. A hamispénzt forgalomba- 
hozók kézrekeritésére a nyomozás 
folyik. ^ ^ ^

Munkásgyermekek
nyaraltatása

A debreceni munkásszakszervezetek 
vasárnap kezdték meg gyermeknyaral­
tatási akciójukat a Nagyerdőnek e 
célra kiválóan alkalmas helyén. A sze. 
gény kis nélkülöző munkásgyermekek 
mindenn nap a kora reggeli órákban 
kivonulnak a Nagyerdőbe, ahol azután 
egész nap kint tartózkodnak s a ren­
dezőség által napont anégyszer része­
sülnek étkezésbe. A nap többi részét 
azután játékkal, különböző szórakozás­
sal töltik s az esti órákban mennek az­
után haza szüleik lakására. A felügye­
letet megfelelő erők látják el, akik 
egész napon át kint tartózkodnak a 
gyerekeknél.

A szakszervezetek vezetősége ez 
utón is felhívja mindazokat a jószivü 
gyermekbarátokat, akik hozzákivánnak 
járulni ahhoz, hogy ezek a kis munkás­
gyermekek egy pár héten át ne érezzék 
szüleik munkanélkülisége által okozott 
keserves napok nélkülözéseit, hogy ado­
mányaikkal siessenek az akció támoga­
tására, hogy minél hosszabb ideig le­
gyen módjában a rendezőségnek a nya- 
raltatás örömeiben részesíteni a részt­
vevő kisgyermekeket.

Az esetleges adományokat a nemes- 
szivü adakozók szíveskedjenek a Mun­
kás Otthon irodájába küldeni, vagy 
pedig telefonon értesítést küldeni a 
12—49. számra, amely esetben a rende­
zőség gondoskodik az adományok el­
szállításáról.

MERAY-félc

háromkerekű
teherautó

,6 hónapig volt üzemben) 
cca 2 —300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón

eladó.
Cim a kiadóban.
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csupán a kit Berger hangoztatta azt, 
hogy ök csak tanulmányozni akarták a 
kommunista eszmét, de szervezésben te­
vékeny részt nem végeztek. A letartózta­
tást elrendelő végzés ellen különben fel- 
folyamodást jelentettek be a törvény­
szék vádtanácsához, mely a napokban 
dönt további fogvatartásuk kérdésében. 
A szökésben levő Tóth Mihály kézre- 
keritésére országos nyomozás indult ét 
a fővárosi politikai nyomozók is kutat­
ják a megszökött agitátort.

SZIGORÚBBA TETTÉK A
TRANSZFERMORATÓRIUMOT 
Nem szabad kijátszani a transzfert.

Budapest, julius 25. MTI jelenti: 
A minisztérium julius 24-én megjelent 
rendeleté a külfölddel való fizetési for­
galomra vonatkozó jogszabályokat a 
külföldi hitelezőkkel szemben követen­
dő egyenlő eljárás érdekében módosí­
totta. Kimondja egyebek között ez a 
rendelet, hogy a külföldi hitelezővel 
szemben fennálló belföldi pénzértékben 
meghatározott tartozások, kifizetések 
csak a Magyar Nemzeti Bank engedé­
lyével lehetséges, továbbá, hogy a bel­
földi, vagy belföldön lakó külföldi a 
Magyar Nemzeti Bank enge.- a nél­
kül jogügylettel — az örökösödést ki­
vivé _ nem szerezheti míg külföldi hi­
telezőnek belföldi adóssal szemben 
fennálló bármely pénzkövetelését.

kommunisták tüntettek
A MAGYAR OLIMPIAI ÚSZÓ- 

KÜLÖNÍTMÉNY ELLEN.
Cleveland, julius 25. A magyar 

válogatott uszócsapat Clevelandba érke­
zett, ahol az ottani úszókkal mérte ösz- 
sze erejét és mint ismeretes, fölényesen 
győzött. A verseny előtt azonban kelle­
metlen eseménynek veit alanya a ma­
gyar uszégárd? Amikor a versenytér 
felé közeledtek, a bejárat előtt mintegy 
százfőnyi kommunista tömeg fogadta 
őket durva szidalmakkal és éles tünte­
téssel. Azonnal közbeavatkozott a rend­
őrség, mire a tüntetők köveket kezd­
tek dobálni, úgyhogy a rendőröknek 
gumibottal kellett szétoszlatni a töme­
get Három kommunistát véresre ver­
tek, úgyhogy kórh* ’-a kellett őket 
szállitani. Az uezóverseny közönsége 
lelkesen tüntetett a magyarok mellett.

Ma kedden az Angol Király­
nőben lesz a Nyári Egyetem 
résztvevőinek ismerkedési 

estélye
A Nyá-rl Egyetem igazgatósága ez­

úton hívja meg Debrecen város érdek­
lődő közönségét a ma, kedden este fél 
9 órakor az Angol Királynőben tar 
tandó ismerkedési estélyre és a holnap, 
szerdán délelőtt 10 órakor a Déri-mu- 
zeumban tartandó megnyitó ünnep­
ségre. Az ismerkedési esten jelen lesz 
a tanfolyamnak mintegy 90 főnyi olasz, 
német, észt, finn, lengyel, svéd, bol­
gár hallgatója, az elcsatolt területek­
ről idelátogató hallgatók s a város no- 
tabilitásai. A menü ára itallal, kenyér 
rel és kiszolgálással együtt 1 P 50 fil­
lér. A megnyitó után ünnepélyesen fel 
vonják a Déri-muzeum zászlórudjára a 
vendégnemzetek lobogóit. Itt közöljük, 
hogy a vendégek legnagyobb része ma, 
kedden délután 6 órakor érkezik. Az 
állomáson a kultuszminisztérium és a 
város képviselői, a bajtársi egyesülő 
tek, az olaszbarát egyesületek, a Ma­
gyar Aasszonyok Nemzeti Szövetsége 
fogadják és az egyetem nevében Htn- 
kiss János dr. prodékán, a Nyári Egye­
tem igazgatója üdvözli.

_____________DEBRECENTFÜGOETLENjJjSro

Kifosztotta a csizmadiamester laká­
sai a volt urasági inas és tincsDe

szökött
A debreceni rendőrségen jelentette 

Debreceni Miklós Vendég uccai 
csizmadiamester, hogy a lakását ismeret­
len tettes kifosztotta és 600 pengő ér­
tékű ruhaneműt, ékszert és készpénzt 
vitt cl. A nyomozás során megállapítot­
ták, hogy a lopással Szilágyi Aladár 
urasági inas gyanúsítható, aki a csizma­
diamester albérlőjénél, Nagy Juliánná 
22 éves szőnyegszövőleáiiynál lakott. 
Szilágyi udvarolt a csinos szőnyegszövő 
leánynak, aki annyira megbízót benne, 
hogy többször egyedül hagyta a szobá­
ban. Szombaton délelőtt megkérte az 
urasáéi inas a leányt, hogy hozzon neki 
kiflit a péktől. A leány engedelmesen el­
ment a kifliért és azalatt, mig odajárt, a

volt urasági inas bement a csizmadia-
mester lakásába és gyorsan összepakol­
va, ami kezeügyébe esett, elmenekült. A 
lakásból két aranyláncot, pecsétgyűrűt, 
ruhákat és 50 pengő készpénzt vitt el 
Az a gyanú, hogy Becsbe szökött, mert 
többször említette a leány előtt, hogy 
ott elhelyezkedést találna, ha volna pén­

ze az utazásra.
A rendőrség Szilágyi Alalár országos 

körözését elrendelte. A személyleirás 
szerint 170 cm. magas, sovány, barna, 
kékszemü, szürke ruhát visel, román ál­
lampolgár. Legutóbb Budapesten Ember 
József altábornagy Zuglói ut 21. ez. a. 
lakásán szolgált, mint szobainas.
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Frigyessy Jtínő, a Magyar Leszacaitoió 
és Penzvaltóbank debreceni fiókjának 

igazgatója nyugalomba vonul
Debrecen pénzügyi életét nagy vesz­

teség érte. Frigyessy Jenő, a Magyar 
Leszámítoló és Pénzváltóbank debre­
ceni fiókjának igazgatója, az intézet 
vezetői pozíciójában eltöltött t-iz évi 
szorgalmas és eredményes, odaadó 
munkásság után nyugdíjazását kérte és 
egyelőre hosszabb szabad ágra ment. 
Frigyessy Jenő mielőtt pozícióját a 
Magyar Leszámítoló és Pénzváltóbank- 
nál elfoglalta, közel három évtizedet 
töltött el a Debreceni Alföldi Taka­
rékpénztár vezetőségében. Mint az Al- 
töldi Takarékpénztár igazgatója igen 
értékes munkásságot fejtett ki és az 
intézet felvirágozásában hervadhatat­
lan érdemei vannak Nehéz időkben 
vette át a Magyar Leszámítoló és 
Pénzváltóbank debreceni fiókjának ve­
zetését. Neki köszönhető, hogy ez in­
tézet az őt megillető magas nívón 
mindenkor eleget tett ama várakozá­
soknak, amelyeket a közgazdasági élet 
c nagy intézethez fűzött. Bankvezéri 
működés során Frigyessy Jenő kima­
gasló érdemeket szerzett a debreceni 
gazdasági állapotok fellendítésében és 
megerősítésében. Több vállalatot ala­
pított és finanszírozott, buzgó pártfo­
gásban részesítette a hitelre érdemes 
mezőgazdákat, iparosokat és kereskedő­
ket. Magának Debrecen városnak is 
feljegyzésre érdemes, nagy szolgálato-

szerzett magának. Csendes, halk szava 
mindenkor nagy *uHr*l Hett a lati», 
amikor pénzügyi, közgazdasági kérdé­
sekről volt »*6. ípan azért ügyfelei, 
kartársai, a gazdasági érdekeltség őst- 
»zés reprezentánsai méiy sajnálattal 
értesültek ama szándékáról, hogy a 
pénzintézeti érdekeltség teréről vissza 
akar vonulni. A munkaereje teljeasé- 
gében lévő pénzintézeti vezért ér fiú 
visszavonulásakor Debrecen egéez tár- 
sadalma osztatlan szeretettel búcsúzik 
Figyessy Jenőtől, amikor a megérde­
melt nyugalomba megy, bár gazdasági 
körök remélik, hogy értékes tudásét, 
munkásságát a bankvezéri pozíción ki- 
vül is érvényesülni engedi, rendelke­
zésre bocsátja a debreceni gazdasági 
életnek.

A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó­
bank debreceni fiókjának élén Fri­
gyessy Jenő utóda Schwartz Zoltán, 
az intézet pápai fiókjának vetető fő­
tisztviselője lett, akit pénzügyi körök­
ben, mint igen kiváló szakembert is­
mernek.

1932 julius 26.

kát tett, amikor a három és félmillió 
dolláros törlesztéues kölcsönt folyósi-

Erigyesy Jenő.

tolta és igy módot nyújtott ezzel a vá­
rosnak arra, hogy apró terhes függő- 
kölcsöneit konszolidálja és áldásos be­
fektetéseit folytathassa. Szolgálatkész, 
előzékeny magatartásával, nagy tudásá­
val és pénzügyi szakértelmével, csen­
des, szerény viselkedésével általános 
tiszteletet, szeretet és megbecsülést 
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Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyi hiva­

talnál julius hó 25-én a következő be­
jelentések történtek:

Születetek:
Wágner Ferenc máv. asztalos, fiú, 

Ferenc; Erdős Sándor cipész, fu, 
László; Kurczina András kocsis, fiú, 
György; Bilmájer Károly timársegéd, 
leány, Erzsébet; Jónás Jenő napsz., fiú, 
Jenő; Tóth Mihály fm., leány, Erzsé- 
bet; Hennel Oszkár kereskedő, leány, 
Erzsébet; Nagy Imre máv. lakatos, fiú, 
Imre; Arany Lajos fm., fiú, János; 
Balogh Ferenc fm., fiú. Ferenc; Szil­
vás! Sándor honv. szakv., fiú, Jenő; 
Szabó János péksegéd, fiú, János; Dé- 
zsi Sándor timársegéd, fiú, Sándor; 
Sántha József lakatossegéd, fiú, József; 
Tárnok Ferenc cipészsegéd, leány 
Klára; Labolai József fm., leány, Dal­
ma; Erdei Sándor napsz., fiú, Péter; 
Sárga Gábor kőmüvessegéd, fiú Gábor; 
Juhos Sándor tjapsz., leány, Margit; 
Borsi József napsz., leány Vilma; Ro- 
senbluth József tisztv., leány, Éva és 
4 törvénytelen újszülött.

Halálozások:
Özv. Szabó Istvánné Szilágyi Z*u- 

zsánna ref. 72 éves, Kemény Zs. u. 7. 
Szűcs Béla ref. 8 éves, Haiáp 148. Bot 
Nagy János ref. 82 éves, Lorántffy 
u. 12. Bartha János ref. 73 éves, Csil­
lag u. 43. Özv. Schaff Jánosné Tóth 
Jozefa r. kath. 70 éves, Bolond u. 5- 
Kiss János r. kath. 48 éves, Püspük- 
ladány. Székely János r. kath. 11 hó­
napos, Apaffy u. 25. Topa Ilona ref. 
3 hónapos, Bocskaytér 1. Fekete La­
jos ref. 8 hónapos, Bocskaytér 1.

Eljegyzések:
Szilágyi Sándor—Tóth Eszter; Pór 

Sándor—Tornyai Lídia; Timkó Kál­
mán—Csere Ida; Szabó Gyula—Növik 
Ilona.

Debrecennek 45 évijei vendége volt most, a svájci kereskedelmi kamera kiránduló 
társasága, amely pompásan mulatott az Angol Királynő hires, magyar stílusban

berendezett _Bundí”->«k»n_

Garzon lakásnak,
ügyvédi irodának 

vagy orvosi rendelőnek
alkalmas 2 szoba, elő- és fürdő­

szobás lakás

központban azonnal
KIADÓ.
Cim a kiadóban.
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URÁNIÁBAN, 
közkívánatra a

„Kék Duna mentén“
c. 11 felvonásos filmujdonságból.

Ma, kedden fél áru
szelvényes napot tartunk:

a VÍGSZÍNHÁZ és
KERTMOZIBAN

az

„Úri gonosztevők“
9 felvonásos kalandordrámából.

1932 julius 26.

Izgatással vádolnak 
egy vidéki gazdát

A debreceni ügyészségen eljárás in* 
dúlt állami és társadalmi rend elleni 
vétség címén Bor Gábor tissalearábi 
gazda ellen, aki a falu alatt gyakorta* 
tozó leventeczoporthoz ment és azokat 
izgatta, a fennálló rend ellen lázitó ki­
jelentéseket tett. A leventeoktató fi­
gyelmeztette a kisgazdát csendesebb 
viselkedésre, mire az dühösen jelen­
tette ki, hogy most már nem lesz hive 
az egységespártnak, mint eddig, hanem 
beiratkozik a szociáldemokrata pártba. 
A csendőri kihallgatáson Bor Gábor 
azzal védekezett, hogy részeg volt és 
nem tudta mit beszél.

Sztankay Aba dr. afférja 
a Cbiaoin gyár igazgatójával

Érdekes afférja támadt dr. Sztankay 
Aba debreceni gyógyszerész, egyetemi 
magántanárnak a Chinoin féle gyógy­
árugyár vezérigazgatója Wolff Emil 
dr.-ral. A gyár a közelmúltban „Alin” 
néven gyógyszerspecialitást hozott for­
galomba, amelyet Sztankay dr. vegy- 
elemzett s úgy találta, hogy a gyógy­
szerről kiadott tudományos ismertetés 
nem fedi a valóságot.

Sztankay az ügyről szenzációt keltő 
leleplezést irt Kiár Zoltán dr. főorvos 
hetilapjában, melyre felfigyelt az or­
szág orvostársadalma.

A cikk megjelenése után a Chinoin 
gyár vezérigazgatója, Wolff Emil dr- 
telefonon felhívta Kiár Zoltán és becs­
mérlő kijelentéseket tett Sztankay pro­
fesszorról.

Kiár dr. vezérigazgató minősíthetet­
len támadását tudomására hozta Satan- 
kaynak, aki előbb lovaglás útra kívánta 
az ügyet terelni, de aztán amellett 
döntött, hogy a bíróság előtt fog leszá­
molni a Chinoin gyár igazgatójával.

Becsületsértés miatt feljelentést tett 
Wolff Emil dr. ellen a budapesti já­
rásbíróságnál. A pert Sztankay dr. ügy­
védje, dr. Fényes Jenő indította meg 
a gyárigazgató ellen.

Hamis perzsaszőnyegebkel 
hazaló ügynököket keres 

a rendőrség
A napokban a ceendőrséghet jelenté­

sek érkeztek arról, hogy két szélhámos 
járja az alföldi városokat és hamis per­
zsaszőnyegeket kínálnak eladásra. A 
szép mintájú és nagyon olcsó szőnye­
gekre hamar akad vevő, de akik vásá­
rolnak, azok pórul járnak, mert a sző­
nyegek hamisítványok és nem érik el 
megközelítően sem azt az árat, melyet* 
érte, mint perzsaszőnyegért adtak. A 
két szélhámos legutóbb Orosházán csi­
nált jó üzletet és sok szőnyeget he­
lyeztek el olcsó áron. A vevőknek azt 
adták elő, hogy tönkrement nagy fő­
városi szőnyegház raktárából kerültek 
ki a perzsaszőnyegek és azért adják 
olcsón.

A hamis perzsaszőnyegek árusítóinak 
személyleirása a következő: Az egyik 
szélhámos 50 év körüli, 165 cm. magas, 
kövér, kékszemü, őszes hajú, borotvált 
arcu. duzzadt szájszélü. A másik 46 év 
körüli, kövérkés, szürkés szemű, kerek 
poíacsontu, kopassfejü. A szélhámosok 
kézrekeritésére a csendőrség folytatja 
a nyomozást és megkezdték a kutatást. 
Debrecenben és környékén is, mert az 
gyanú, hogy ezen a környéken dolgoz- 
n,lt- ^ hatóságok figyelmeztetik a kö­
zönséget az óvatosságra és egyben fel­
merik, hogy ahol a keresett szélhámo­
sok feltűnnek, azonnal tegyenek arról 
jelentést.

Debreceni Független Újság.

FÉLARU-JEGY 
váltására jogosít

8 EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE 
$ Uránia, vagy Vigszinház-Kertmozi 
I julius 26-iki bármely előadására.

Debreceni Független Újság.

FÉLARU-JEGY 
váltására jogosít 

EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE 
Uránia, vagy Vigszinház-Kertmozi 

julius 26-iki bármely előadására.

molyabb kárt. Mindez néhány pillanat 
müve volt és a tüntetés után a kommu­
nisták azonnal szétszéledtek.

A közeli rendőrőrszem nyomban 
közbelépett, de a.tüntetők ellene fordul 
tak és tetleg bántalmazták, úgy hogy

csak egyet tudott közülük lefogni. 
Ennek neve Varga János, állítása sze­
rint erdélyi származású és cipészmes­
terséget folytat.

A tüntetés hátterére rávilágít a Hu- 
manité mai száma, amely hosszabb bu­
dapesti tudósítást közöl a magyaror­
szági kommunisták letartóztatásáról és 
azt Írja, hogy a rendőrkézre került 
kommunistákat halál fenyegeti.

Tüntetés volt Vangirard uccai ma­
gyar ház ellen, de ott csak 2 ablakot 
tudtak beverni a tüntetők.

Hamia egy pengőssel fizet­
lek a benzinkútnál

A debreceni rendőrségnek jelentet­
ték, hogy a Szegedi Gergely uccán lévő 
benzinkútnál Weszprémi József kútke­
zelőnek hamis egy pengőssel fizettek. 
A hamisítványt elkobozták és átadták 
az ügyészségnek. A nyomozás megin­
dult az ügyben és kihallgatták a kútke­
zelőt, de az nem tudta megmondani, 
kitől kapta a hamisítványt, mely elég 
jól sikerült. A hamispénzt forgalomba- 
hozók kézrekeritésére a nyomozás 
folyik.

Munkásgyermekek 
nyár altatása

A debreceni munkásszakszervezetek 
vasárnap kezdték meg gyermeknyaral­
tatási akciójukat a Nagyerdőnek e 
célra kiválóan alkalmas helyén. A sze* 
gény kis nélkülöző munkásgyermekek 
mindenn nap a kora reggeli órákban 
kivonulnak a Nagyerdőbe, ahol azután 
egész nap kint tartózkodnak s a ren­
dezőség által napont anégyszer része­
sülnek étkezésbe. A nap többi részét 
azután játékkal, különböző szórakozás­
sal töltik s az esti órákban mennek az­
után haza szüleik lakására. A felügye­
letet megfelelő erők látják el, akik 
egész napon át kint tartózkodnak a 
gyerekeknél.

A szakszervezetek vezetősége ez 
utón is felhívja mindazokat a jószivü 
gyermekbarátokat, akik hozzákivánnak 
járulni ahhoz, hogy ezek a kis munkás­
gyermekek egy pár héten át ne érezzék 
szüleik munkanélkülisége által okozott 
keserves napok nélkülözéseit, hogy ado­
mányaikkal siessenek az akció támoga­
tására, hogy minél hosszabb ideig le­
gyen módjában a rendezőségnek a nya- 
raltatás örömeiben részesíteni a részt­
vevő kisgyermekeket.

Az esetleges adományokat a nemcs- 
szivü adakozók szíveskedjenek a Mun­
kás Otthon irodájába küldeni, vagy 
pedig telefonon értesítést küldeni a 
12—49. számra, amely esetben a rende­
zőség gondoskodik az adományok el­
szállításáról.

Polgári ruhába öltözött íogházőtök izgalmas hajsza 
atán elfogtak kát szökött fegyencet, akik ruhát 

loptak DebteceüDen
A debreceni fogházból a városi fa­

raktárba munkára kiadt>: Antal Mik­
lós és Elek András foglyokat, akik a 
fatelepről őrzőik éberségét kijátszva, 
megszöktek. Antal Miklóst csalás miatt 
ítélték el egy évi börtönre, mig Eleket 
lopásért ítélték cl hat hónapra. A két 
szökevény kézrekeritésére erélyes nyo­
mozás indult, de az első nap eredmény­
telenül telt el. A fogházőrök, akiket na­
gyon bántott az, hogy a két fogoly meg­
szökött, civilruhába öltöztek és úgy in­
dultak a szökevények üldözésére. A vál­
lalkozás sikerrel járt és az ügyes fog­
házőrök az Epreskertben elfogták An­
talt, Elek Andrást pedig a kedvese laká-

sán csipték el. A két szökevény a városi 
faraktárból történt szökése után a közeli 
telepen ruhát loptak maguknak, azt rá­
húzták a rabruhára és úgy menekültek 
tovább. Gyorsított eljárás során kézre- 
kerülésük után következő napon már 
bíró elé került a két szökevény. Dr. Fü- 
löp Sándor bi.'ó tárgyalta ügyüket és a 
ruhalopásért Mező Sándor dr., az 
ügyészség elnöke, szóbelileg emelt vá­
dat ellenük. A bizonyítási eljárás befe­
jezése után Antalt egy évi, Eleket pedig 
három hónapi fogházra ítélték. Szökésük 
miatt is eljárás indult ellenük, de azért 
csak később vonják őket kérdőre.

Statáriális eljárás alá kerülnek-e 
az elfogott kommunisták?

Budapest, julius 25. Hetényi Imre 
dr. főkapitányhelyettes, a rendőrség 
politikai osztályának vezetője vasárnap 
adta át a kézrekerült kommunista ve­
zéreket a rendőrség bűnügyi osztályá­
nak. Hatalmas kötegeket tesznek ki a 
bizonyítékok, a lefoglalt bűnjelek és a 
jegyzőkönyvek, amelyeknek áttanulmá­
nyozása után tartóztatja le a bűnügyi 
osztály az elfogott kommunista szer­
vezőket. Miután a fennálló statáriális 
rendelet értelmében rögtönitélő eljá­
rásra is van eshetőség, ma délelőtt a 
királyi ügyészség statáriális ügyeinek 
intézésére kijelölt ügyész, vitéz Szé- 
chy István dr. megjelent a főkapitány­
ságon és felkereste a bűnügyi osztály 
jelenlegi vezetőjét, Horváth Antal 
i endőrfőtanácsost, akivel részletesen 
megbeszélte a nyomozás eredményét.

Az ügyész a statáriális eljárás szem­
pontjából áttanulmányozta a rendőrsé­
gen lévő bűnjeleket, bizonyítékokat és 
jegyzőkönyveket s a tényállás és az 
iratok ismerete alapján dönt majd az 
ügyészség

— előreláthatóan már holnap — 
arról, hogy a további eljárás mi­

lyen fórumok elé tartozik.

A rendőrség csak holnap délelőtt fe­
jezi be a kommunisták kihallgatását és 
a különféle technikai eljárásokat, mint 
az országos bűnügyi nyilvántartó hiva­
tal számára való lefényképezést, az ujj­
lenyomatvételt atb. s ezért a letartózta­
tott kommunisták crak holnap kerülnek 
az ügyészségre. Kettőt közülük ma este 
szabadlábra helyeztek.

TÜNTETÉS A PÁRISI MAGYAR 
KÖVETSÉG ELLEN.

A Rue de Berryn lévő párizsi ma­
gyar követségi palota ellen a Párizsban 
élő magyar kommunusták vasárnap 
késő este

tüntetést rendeztek.

A tüntetők, akik különböző uccákból 
jőve, feltűnés nélkül vonultak fel a pa­
lota elé, kis zsákokban kavicsokat és 
kődarabokat hoztak magukkal és eze­
ket összeverődésük után adott jelre az 
ablakok ellen zúdították. Ugyanekkor 
vörös festékkel a követség falára fran­
ciául ezt a szót Írták:

„Gyilkosok!"
A kavicszápor bezúzta az ablakokat, 

de magában az épületben és annak 
belső berendezésében nem okozott ko-

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba ós 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
Ingyen lifthasználattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedesben Sehet.

MERAY-félc

háromkerekű
leherautó

\d hónapig volt üzemben) 
ccs 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón

eladó.
Cim a kiadóban.
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telefonszám ei:
Kiadóhivatal ......................... .....
Fiókkiadóhivatal ás kölcsön.

könyvtár......................... 23—37
Szerkesztőség nappal . • « • 19—20
Szerkesztőség éjjel . « • 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségéi­
nél fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz t ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
«zárna: 29.910.

Tisztelettel:
• KIADÓHIVATAL.

Meghalt Kertész Sándor 
gyárigazgató

Debrecen közgazdasági életének né­
hány évvel ezelőtt ismert és közbecsü- 
lésben álló alakja volt Kertész 
Sándor gyárigazgató, akinek hirtelen 
halála hírét kapjuk Budapestről, ahol a 
volt debreceni gyárigazgatónak kitü­
nően prosperáló füszcrmalma volt. Egy 
érdekes karrier fejeződött be Kertész 
Sándor korai halálával. Egy kis fűszer- 
kereskedésből indult el ez a karrier és 
a Hitelbank érdekkörébe tartozó jelen­
tékeny ipartelep alapításában érte el 
tetőpontját. Ez a konjunktúra éveiben 
történt, amikor Kertész Sándor 
Debrecenből, a vágóhíd mögött felépí­
tett pótkávégyárából az ország minden 
részébe szállította az annak idején nagy 
kedveltségnek örvendő „Meteor” pót­
kávét és az ugyanezen telepen beren­
dezett füszcrmalmokból, amelyek be­
rendezését Németországból hozatta, 
árasztotta el az ország gyarmatáru ke­
reskedelmét szabadalmazott törött fű­
szer készítményeivel. Amikor azután a 
nagy leépítések ideje elkövetkezett, 
Kertész Sándor is likvidálta a gyárát és 
Budapestre költözött, ahol egy kisebb 
ipartelepet vásárolt.

Kertész Sándort Debrecenben a tár­
sadalom minden rétegében nagy szere­
tet vette körül és itteni tisztelői és jó­
barátai körében mindenkit megdöbben­
tett a budapesti napilapok hétfői hír­
adása, amely a köztisztt/etben álló 
gyáros korai haláláról számol be. Fe 
lesége, leánya, fia és a kiterjedt rokon­
ság gyászolja, közöttük Lóránt Jó­
zsef, a Debreceni Független Újság volt 
főszerkesztője. Az elhunyt Kertész Sán­
dor temetése hétfőn délután ment végbe 
Budapesten igen nagy részvét mellett.

— Idő jóslás. Melegebb idő, egy­
két nap múlva nyugatról borulás és 
zivatarok.

— Sakkszimultán. Barcza Gedeon
sakkbajnok szombat délutáni a MÁV
műhelyt el epen tartott szimultánjának 
eredménye: 16 nyert 3 vesztett és 1
döntetlen játszma. Nyertek a bajnok el­
len Halmai László, Szilágyi Antal és 
Szolársxky Béla, míg Kerecsen Lajos 
döntetlent ért el. A produkció 2 órát 
és 45 percet vett igénybe. A MÁV mü- 
hclytcie.pea legközelebb Kiss Ernő tart 
szimultánt.

A debreceni rendőrség erélyes in­
tézkedésekkel rendet teremt a nagy­

erdei uszodában
Nem lehet többi cimtalankodni és mátokat zavarm, merte fürdőruha, 

rendőrök kiemelik a rendzavarokat a medencékből.
.rendőrkülöniunény, amely öt polgári

Sok panasz hangzott el az utóbbi idő­
ben a városi uszodával kapcsolatban. — 
Kifogásolták a sok lopást, amit a meg­
felelő kabin ellenőrzés hiányának tudtak 
be és panaszkodtak azért is, hogy külö­
nösen a fiatalság soraiból sokan nem 
tartották be a mindenkit kötelező udva­
riassági szabályokat és hancuroztak, 
csintalankodtak a vízben, amivel zavar­
ták a nagy többség nyugodt fürdőzését. 
A fürdőigazgatóság és a rendőrség vég­
re erélyes módon rendet akar teremteni 
és a lármás fiatalságot megfékezi. A lo­
pások megakadályozására is újabb intéz­
kedés történt, sőt elhatározták, hogy a 
gyanús nőket és férfiakat igazoltatni is 
fogják, különösen azokon a napokon, 
amikor nagyobb tömeg strandol. Vasár­
nap már az uj rend érdekében tevékeny­
kedtek a rendőrök és a tolvajok elfogá­
sára, valamint a fölös számú csendhábo­
rító, fröcskölő, duhajkodó fiatalság meg­
fékezésére vonult ki a strandfürdőre a

Gyanús körülmények között halt 
meg egy kisgyermek. A Halapon gya­
nús körülmények között meghalt Szűcs 
Antal 8 éves gyermek. A csendőri je­
lentés alapján a debreceni ügyészség in 
ditványt tett a vizsgálatra, mert az a 
gyanú merült fel, hogy a gyermek ha­
lálát mérgezés okozta. Dr. Csáky Já­
nos vizsgálóbirósegéd tartotta meg a 
vizsgálatot az ügyben és megtartották 
a boncolást is. Megállapították, hogy a 
halált nem mérgezés okozta, hanem egy 
erős ütés, mely a koponya hátsó részét 
érte. Kívülről nem is látszik a sérülés, 
de a koponya belső fala nyolc centi­
méter hosszúságban megrepedt. Az or­
vosszakértő véleménye szerint ez az 
ütés okozta a gyermek halálát. A vizs 
gálát eredménye alapján folytatják a 
nyomozást annak megállapítására, hogy 
ki mérte az erős ütést a kisgyermek fe­
jére,

ruhás rendőrből állott Kovács Gusz­
táv detektivesoportvezető élén. A pol­
gári ruhás rendőrök békés fürdőzoknek 
öltözve teljesítették a szolgálatot s fi­
gyelmeztették a rendbontókat tisztessé­
ges viselkedésre. Aki ennek dacára to­
vább duhajkodott, azt kiemelték a víz­
ből s átadták a parton álló rendoror- 
szemnek igazoltatás végett, majd pedig 
a fürdőigazgatóság hozott Ítéletet felet­
te. Ez a rendetlenkedés fokához mérten 
a fürdőből való 2 heti, vagy egész idény­
re szóló kizárásból áll. A kitiltott egyé­
nek névsorát kifüggesztik a bejáratnál. 
Azokat, akik kihágást követnek el, nyom­

ban a rendőrségre kerülnek a büntető 
bírói eljárás után pénzbüntetésre, vagy 
fogházra ítéltetnek.

A rendőrség vasárnapi fürdőpremier­
jén razzia is volt és sikerült a strandot 
a kétes elemektől, gyanús alakoktól meg­
tisztítani és a lopásoknak elejét venni.

— Kertészeti tanulmányul. A Debre­
ceni és Hajduvármegyei Kertészeti Egy­
let a rendes havi tanulmányi kirándulá­
sát tagjai és minden kertkedvelő ré­
szére e hónap 27-én délután tartja meg 
a Bocskay-kertben. A vonat indul dél­
után fél 3 órakor ; Bocskay-kertbcn a 
résztvevőket az állomáson várja: Cza- 
páry Bertalan, az egylet ügyvezető 
igazgatója.

— Rendőrségi hírek, özvegy Kárpáti 
Józsefné MÁV műhelytelepi lakos pa­
naszt tett, hogy lakásából ismeretlen 
tettes 2 darab tizpengőst és más apró­
ságokat ellopott. — Raczkó Karolyné 
Károly Ferenc József ut 6. szám alatti 
lakos ruhaneműit lopták el. — A Csapó 
uccai piacon tegnap özv. Köblös Ist­
vánná Nyíl ucca 10. szám alatt lakó 
kofától ismeretlen tolvaj pénztárcáját 
lopta el. A rendőrség a tetteseket nyo­
mozza. . u

BERNARR^ACFADDEN FOUNDATION

.v: v* . I1! I l«Sf l’í

Amerikában a munkanélküliekről csupán a társadalom gondoskodik. Jótékony tár­
saságok és milliomosok állítanak fel népkonyhákat, amelyekben a munkanélküliek 
óriási tömegének nyújtanak táplálékot ingyen, vagy csak képletes árért, egy centért 
Bernarr MacFadden, egy híres newyorki könyv- és újságkiadó külön tegy centes 
népkonyhát állított fel, amelyben a munkanélküliek számára egy cen‘órt, vagyis öt 
fillérért adat tápláló ebédet. A munkanélküliek türelmetlenül várják a népkonyha

ebédlőjének megnyitását.

Kerékpárrazziákat fog tar 
tani a rendőrség, hogy kézre* 
kerítse a kerékparioivajokat

Debrecenben nincs olyan nap, hogy 
kerékpárlopásról ne tennének jelentést 
a rendőrségen. A vakmerő tolvajok 

I hosszú idő óta garázdálkodnak és uc- 
cákról, kapuk alól lopkodják a felügye­
let nélkül maradt gépeket. Hibásak a 
kerékpárosok is, mert gépeiket nem la- 
katolják le, csak egyszerűen a falhoz 
támasztják és otthagyják néha órák 
hosszat s ezzel alkalmat adnak a tol­
vajoknak. A rendőrség, hogy gátat ves­
sen a vakmerő kerékpártolvajok garáz­
dálkodásának, kerékpárraziákat fog 
tartani és ezért tanácsos, hogy minden 
kerékpározó hordja magánál a géptu­
lajdont igazoló Írást.

— Nyilatkozat. A Pesti Napló múlt 
heti „Asszony-Leány-Család” mellékleté­
ben egy Kardos László aláirásu cikk je­
lent meg „Ki dobja rá az első követ?” 
címmel. Minthogy e cikkre vonatkozó 
kérdésekkel és észrevételekkel igen so­
kan fordultak hozzám, további félreérté­
sek elkerülése végett ezúton is közlöm, 
hogy a cikk szerzőjével nem vagyok 
azonos. Debrecenben, 5932 julius 24. — 
Dr. Kardos László reálgimnáziumi tanár.

— Szublimátot ivott. A debreceni rend­
őrség központi ügyeletének jelentették,

I hogy Dienes Sándor 46 éves munkás ön­
gyilkossági szándékból szublimál olda­
tott ivott. A mentők részesítették első 
segélyben és kiszállították a klinikára, 
ahol gyomormosást alkalmaztak és mi­
vel állapota nem súlyos, lakására vit­
ték további ápolásra. A vizsgálat meg­
indult annak megállapítására, hogy 
miért akart öngyilkos lenni.

— Az ács- és kőmüveeiparosoh 26-án, 
kedden este 7 órakor az ipartestület­
ben együttes ülést tartanak.

— Ruhalopással gyanúsítanak egy fia­
talasszonyt. -A nyíregyházi rendőrség 
átadta a debreceni kapitányságnak 
Nagy Lajosné Gajdos Mária 21 éves 
Téglavetőben lakó asszonyt, aki Nyír­
egyházán nagyon olcsón akart áruba 
bocsátani ruhanemüeket. A nyíregyházi 
nyomozóknak az a véleménye, hogy a 
ruháncmüek lopásból származnak és 
ezért küldték át az asszonyt a lefoglalt 
ruhanemű ékkel együtt Debrecenbe. Az 
asszony, aki ellen már volt eljárás lo­
pás miatt, tagadja, hogy a ruhát lopta 
volna. A rendőrség felhívja azokat, 
akiktől az utóbbi időben ruhanemüeket 
loptak, hogy a bűnjelek felismerése cél­
jából a rendőrségi palota II. emelet 85. 
számú szobájában Székely Mihály de- 
tektivcsoportvezetőnél jelentkezzenek.

— A férfiszabószakosztály 27-én, 
szerdán este 7 órakor az ipartestület­
ben részleges tisztújító közgyűlést tart, 
amelyre a tagokat ezúton is meghívja a 
szakosztály elnöksége.

— Felhasitotta a disznó a bérestül 
basát. Dósa Pál sárközi tanyáján szol­
gált Ambrus István béresgy ennek, akit 
tenyészkanok őrzésével bízott meg a 
gazdája. A fiatal béreslegényt egy há­
rom éves kan megtámadta és agyarával 
felhasitotta a hasát. A fiút súlyos sérü­
lésével beszállították a kórháziba, ahol 
azonnal megoperálták és a 8 centiméte­
re« hasítást bevarrták. A fia állapota 
súlyon.

1932 julius 26.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG. )
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Meghűlésnél, náthaláznál, man 

dolalobnál, torokgyulladásnál, vala­
mint idegfájdalmaknál és szaggatás­
nál naponta fái pohár természetes 
Ferenc József” kesertiviz rendes

és bélmukódest biztosit.gyomor

-í!

Egyetemi orvostanárok véleménye 
szerint a Ferenc József viz hatása 
gyors, kellemes és megbízható. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
_Gabányi posztóüzletében hallat­

lan olcsón vásárolhat divatos férfi­
szöveteket, kosztümkelméket Rpther- 
mere ucca 33.

__ Költözködést minden elfogad­
ható árban vállal Lindenfeld, Külső­
vásártér. Telefon 32-01.
_ Kovács elektrotechr'kai válla­

latát Kossuth uccáról Miklós ucca 
9. szám alá helyezi át augusztus 1-én.

— Átköltözésnél vegye igénybe cégün­
ket, csillárt, rádiót, villanyt jutányosán 
átszerelünk. Borka cs Kolozsváry villa­
mossági, rádiótechnikai vállalata, Degen- 
feld tér 2.

— Építkezést, tatarozást, átalakí­
tást szakszerűen és olcsón végez: 
Építő szövetkezet, József kir. herceg 
ucca 5. Telefon 17—35.

— Költözködés; olcsón vállal 
Friedmann Zsigmond József kir. 
herceg ucca 60. Telefon 29-02.

KEDD, juliu. 26.
BUDAPEST. 9.15: A m. kir. 1. hon- 

védgyalogezred zenekarának hangverse­
nye. Karnagy Fricsay Richard. — Köz­
ben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi

vizjelzöszolgálat. Vízállásjelentés ma­
gyarul és németül. — 11.15: A rádió 
ifjúsági félórája. — 12: Déli harangszó 
az Egyetemi templomból, időjárásjelen­
tés. — 12.05: Az Állástalan Zenészek 
Szimfonikus Zenekarának hangversenye. 
Vezényel Melles Béla. — Közben 12.25: 
Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.45: Hirek, élelmi­
szerárak, piaci árak, árfolyamhirek. — 4: 
A Budapesti Koncert Szalonzenekar 
hangversenye. — 4.45: Pontos időjelzés, 
idő járás jelentés, hirek. — 5: „A ház­
tartásról”. Vízvári Mariska előadásá. — 
5.30: Hangverseny. Közreműködik dr. 
Laubálné Christian Lili (ének) és Zsig­
mondy Gábor (zongora). Zongorán 
kisér Polgár Tibor. — 6.30: „Humor az 
újságírásban”. Stella Adorján előadása. 
— 7: Bura Károly és cigányzenekará­
nak hangversenye. — 8: A Budapesti 
Hangverseny Zenekar Csajkovszki-estjé- 
nek közvetítése a székesfővárosi állat- 
és növénykertből, Karnagy Vaszy Vik­
tor. Közreműködik Gáspár Zsigmond 
(hegedű). —. Szünetben, kb. 9.15: Pontos 
időjelzés, hirek, ügetőversenyeredmé­
nyek. — A hangverseny után kb. 11: 
Időjárásjelentés. — Majd: A Mándits 
jazz-zenekar hangversenye a Rajna- 
parkból.
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A BOCSKAY FÖLÉNYES GYŐZEL­
MET ARATOTT A KARCAGI VÁ­

LOGATOTT ELLEN.
A Bocskay—Karcagi válogatott 9:4

(5:1). A Bocskay vasárnap Karcagon 
mutatta be tudományát szépszámú kö­
zönség előtt, amely mindvégig tapsolt 
a debreceni profiegyesület remek játé­
kának. Könnyen, megerőltetés nélkül, 
5:l-es félidő után 9:4-re győzött a 
Bocskay Karcagon. A debreceniek gól­
jai közül Telcky hatot. Markos kettőt 
és Vargha egyet lőtt.

AMERIKAI TÚRÁJÁN 
GÓLREKORDOT ÁLLÍTOTT FEL 
A MAGYAR VIZIPOLÓ CSAPAT.

A magyar vizipolócsapat vasárnap 
San-Franciskoban az Olimpic ellen ját­
szott és rekord gólaránnyal, 15:0-ra 
győzött az amerikaiak ellen. A vizi­
polócsapat amei .kai turnéjának mér­
lege eddig 57:5 a magyarok javára.

L

Á debreceni hőforrás vize
a

Margit-fürdőben
teljesen tisztán, idegen viz 

hozzáadása nélkül
orvosi felflgyelet alatt 38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóén 

frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, 
mint külön a férfiak által egész nap 
csak a Margit-fürdőben használható,
FUrdéjegy ára D 1, 
a Marglt-fürdű pénztáránál.....................................r 1
Villamoson oda- és visszautazásra érvényes D 1»OQ 
fUrdéjogy (minden villamoskitlaiiznél váltható) • 1

A Thagan-cirftusz 
rejtélye.
— REGÉNY. -

Irta: VÉCSEY LEO.
A végtelenben nem védtelen többé

az ember,
Nem mezitlen, didergő, elhagyott,
S osztatlan egészében a leélt életnek
Elfelejti a felejtést . . .

(Wordsworth.)

I. FEJEZET.
A három vidám sebesült.

Azok az furcsa és nem mindennapi 
zamatu események, amelyekről itt 
most beszámolni akarok, a nagy vi­
lágháború harmadik esztendejében, 
feoruárban történtek meg velem 
Budapesten. Ez az időpont a háború 
legfurcsább és legfojtottabb, izgal­
mas időszakasza volt. A férfiak leg­
nagyobb része még itthon lézengett, 
de a hónapról hónapra ismétlődő uj 
sorozások, a váratlanul, a szirupos 
családi élet vizeire lecsapódó behívó­
parancsok, az itthoni polgári segéd­
szolgálat megszervezése, bizony­
talanná tette minden ötvenöt éven 
inneni férfi számára a létet. Buda­
pest itthonmaradt férfinépe, mint 
valami szörnyű pallóst érezte a feje 
felett függni a frontszolgálat rémét, 
amiről a hazakerülő sebesültek annyi 
borzalmat meséltek ... szinte irigy­
kedtek a nőkre, akiknek élete házikói

aránylag biztos talajon épültek és a 
háború minden borzalma csak a má­
sokért való remegésen keresztül ju­
tott el hozzájuk.,, Ma már kevesen 
tudnak visszaemlékezni, száz és száz 
azóta bekövetkezett kemény meg­
próbáltatás után, ezeknek az időknek 
általánosan feldúlt lelkivilágára.

Mi, régi katonák, kalandoslelküek, 
kevesen a fiatalok közül, akik szom­
jaztunk a gyors változásokat, akik 
a frontszolgálat első óráiban meg­
szoktuk és berendezkedtünk arra, 
hogy állandóan kockára vessük az 
életünket, — ami nem is olyan ret­
tenetes, mint messziről látszik és 
tulajdonképen veszedelmesen hason­
lít az ugyancsak ezer halálos veszély- 
lyel telt „békés” civilélethez — mi 
mosolyogtunk és gúnyolódtunk az 
általános, hisztérikus rémületen, jó- 
izüet kacagtunk az újságok uj had­
üzeneteket és mindennél kegyetle­
nebb és vérengzőbb ütközeteket jö­
vendőlő hírein, a nőknek az égő ve­
szedelem közeledtére támadt őr­
jöngő szerelemvágyán és az egész 
szörnyű világtragédiát csak kedvező, 
vérmérsékletünknek megfelelő, tör­
ténelmi alkalomnak tekintettük.

Hárman voltunk itt ilyenek, egy- 
ivásuak, összesodort ' irtekn-jóbará- 
tok: egy rendőrtiszt, egy dollár­
milliomos és jómagam, aki tetőtől- 
talpig — a mesterség szeretetéből — 
mindig újságíró voltam és leszek. 
Most azonban egyformán angyalbőr­
ben voltunk mind a hárman, baka­

hadnagyok egy délvidéki ezred kö­
telékében és üdülő sebesültek egy 
fővárosi magánkórházban. Az elkép­
zelhető legvidámabb és leggondtala­
nabb életet éltük, az egyik szilaj, 
nekiféktelenedett mulatságból a má­
sikba szédültünk — ami akkor meg­
lehetősen nehéz volt már. Mert a 
mulató, vidám Budapestre ekkor — 
1917-ben — ért el a háború, ekkor 
köszöntött be a szigorú és szokatlan 
korai záróra, mely egyszeriben el­
fogyasztotta és elfagyasztotta a 
forró, színes, párlsiasan vidám pesti 
éjszakát.

Igazi testi-lelki jóbarátok voltunk 
mi hárman. A rendőrtiszt, Miklóssy 
Gábor, osztálytársam volt nyolc vég­
telennek tetsző, börtönillatu gimná­
ziumi esztendő alatt egymás mellett 
ültünk az iskolapadban. Közös volt 
minden vágyunk, reményünk, egy­
forma az Ízlésünk, — rendesen egy­
azon kis kurtaszoknyás, szőkevar- 
kocsu kislányba voltunk halálosan 
szerelmesek — csodálatosképen azon­
ban mégsem tudta egyikünk sem 
meggytilölni a vetélytársat a másik­
ban. Együtt csináltuk végig a gőz­
gépek, mozdonyok, mindenféle né­
met gépalkatrész-játékok iránti ra­
jongás kamaszkorszakát. Ezidőben 
mind a ketten feltalálók akartunk 
lenni, Edison dicsőségéről, világhir- 
mámoráról ábrándoztunk és közösen 
fizettünk elő német technikai folyó­
iratokra. Azután a lenditökerékről, 
csavarátvitelekről, az örökmozgó

Base-ball: Toldi—Kinizsi 11:6. A Ki­
nizsi az elmúlt vasárnapi mérkőzését el­
vesztette és reváns mérkőzését tartotta 
i Toldival, A mérkőzést Welsh egyete­
mi professzor vezette. Mindkét fél erős 
játékkal küzdött újból s a Toldi került 
ki győztesként. A Toldi felállítása kö­
rül Labancz trénernek érdemei vannak.

Pk. II. 36,333/1932. Bírósági ügyszám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bír. végrehajtó közhírré te­
szi, hogy 50 P és jár. iránt dr. Hegedűs 
Jenő ügyv. ált. képv. Általános Forg. 
Bank javára elrendelt végrehajtás során 
2335 P becsértékü ingóiéra az árverés a 
helyszínére: Debrecen, Poroszlai u. 77. 
az. a. 1932. évi julius hó 26. napja dél­
után fél 1 órájára kitüzetik, amikor a 
legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el­
adatnak a lefoglalt zongora, bútorok és 
egyéb ingók.

Debrecen, 1932. évi július hó 4-én.
Becskor László 
bir. végrehajtó.

um*«

EMELKEDETT A BÚZA ARA.
Határidőüzlet: Bura: október 13.45, 

75, 65, 70, 72, 62, 65, 75, 72, zárlat 13.70 
—72, március 15.18, 35, 25, 35, zárlat 
15.30-32. Rozs: október 10.20, 10, 03, 
00, zárlat 10.00—01, március 11.40, 50, 
45, 42, zárlat 11.40—42. Tengeri: aug. 
zárlat 16.60, 1933 május 10,85, S3, 75, 
72, 63, zárlat 10.62-63.

Készáruüzlet: Búza: tiszai (ó), tiszai 
(uj) 77 kg 13.10-13.50, 78 kg 13.25— 
13.60, 79 kg 13.40-13.70, 80 kg 13.50- 
13.85, (tiszti (ó), ftiszai (uj), egéb (ó), 
egyéb (uj) 77 kg 12.75-13.05, 78 kg 
12.35-13.15, 79 kg 13.00-13.25, 80 kg 
13.15—13.45.

TERMÉNYTÖZSDE-ZARLAT.
Csikágó, jul. 25.

Búza: 45.75, 47.875, 51.125, tengeri 
31. 32.25, 32.50, zab: 16.625, 17.625,
20.125. rozs; —, 30.375, 34.

problémájáról elhangzó vitáinkat a 
tavaszesti aétán lassanként felvál­
totta a nőkről szóló csendes beszél­
getés. Jött a lírai versek korszaka,
— pironkodva mutattuk meg egy­
másnak első rimes torzszülötteinket
— aztán a ligeti kalandkeresés, do­
bogó szívvel való, vakmerő üldözése 
szép asszonyoknak vagy kottatás­
kás, párosával összekapaszkodott 
iskoláslányoknak. Ezidőtájt termé­
szetesen nagy költők, világszerte 
népszerű és ünnepelt zongoravirtu­
ózok vagy művészeti, korszakos for­
radalmat jelentő festők avagy szob­
rászok voltunk a jövőről szőtt szi­
várványszínű és közös elképzelé­
seinkben.

Nagyon szerettük egymást és tel­
jesen összeforrtunk mi ketten, Mik­
lóssy Gábor, meg én. Együtt ismer­
kedtünk meg a borral, a mámorral, 
egyidőben kezdtük a cigarettával 
való, keserves következményekkel 
járó, báva kisérleteket, egymást bá­
torítva és ösztönözve ismertük meg 
a fanyarizü éjszakai gyönyört: az 
asszonyt. El sem tudtuk képzelni 
egymás nélkül jövendő életünket — 
természetes tehát, hogy közvetlenül 
és nyomban az érettségi vizsga ke­
mény erőpróbát jelentő izgalmai 
után szétsodródtunk és a vidám 
legényélet forró, számumos forgó­
szelében pár hónap múlva tökélete­
sen megfeledkeztünk egymásról.

(Folyt, köv.)

‘ I
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ÚJSÁGDEBRECENI FÜGGETLEN

Ml APRÓ HIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN PILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 PILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK
apróhirdetések feladhatók: főkiadóhiva.
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49, 
SZÁM FIÓKKI A DÓ HIVATAL UN KB AN SZÉCHENYI 
OCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34. SZÁM
alatt és a „margit“-fürdö pénztáránál. —

cJbjekötl&ndo

Gyermektelen 
házaspár 1-ére Reáliskola u. 
2. sz. alatt házmesternek 
felvétetik. — Érdeklődni 
ugyanott. 2271

Szoptatós dada
ajánlkozzék. Központi iroda, 
Demkc. 2339

Keresek
azonnalra középkorú meg­
bízható jól főző mindenes 
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal. Cim a kiadóban.

2338

F üszerszakmában 
teljesen jártas és jól beve­
zetett ügynök felvétetik. — 
Dégenfeld-tér 7. 2332

Gyermektelen
házmester felvétetik. Hu­
nyadi ucca 6. Ugyanott 
ápolónő felvétetik. 2336

Me"-' !;uló
vállalathoz vezetőnek 2—3 
ezer pengővel rendelkezők 
ajánlatát „Agilis” jeligére 
kiadóba kérem. 2335

Szaktanárt
keresek, ki Il-od osztályú 
fiú felsőkereskedelmi iskolai 
tanulót angol, német pót­
vizsgára előkészítsen. Cimet 
„Sürgős” jeligére a kiadóba 
hírek. 2334

Libapásztor
kerestetik. — Jelentekzzék: 
Kossuth u. 28. 4153

an^Uscl
Szerény

igényű nő magános úriem­
ber, vagy kisebb család ház­
tartásvezetését elvállalná vi­
déken, vagy helyben. — 
Ugyanott malac van eladó. 
Kinizsi ucca 19. Debrecen. 
Mike Erzsébet. * 3152

Fiatal,
komoly leány házvezetőnő­
nek, vagy gyermek mellé 
ajánlkozik vidékre is. Leve­
let a kiadóba „Kezdő 23” 
jeligére. 4154

Üzlethelyiség 
bármilyen célra nagyon ol­
csón kiadó. Egy kifutó fel­
vétetik. — Faragó ucca 5.

2291
Itiadó

azonnalra egy szép nagy üz­
lethelyiség. Ferenc József 
v. 16. 2299

Alföldi
füszerkereskedeimi üzlethe­
lyiség berendezéssel együtt 
kiadó. Piac a. 83. Ugyanott 
:gy műhely-helyiség. 836

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. — 
Péterfia ucca 46. 3802

Nagyon
olcsón kiadó központi fűtés­
sel irodának, műhelynek 2 
helyiség. Werbőczy 4., I. 
Gálné. 2340

Üzlethelyiség
forgalmas helyen, ugyanott 
pinceraktár kiadó. Sas u. 2.

2339

32 éves
izr. független férfi vagyok 
— megnősülnék hozzám illő 
urileánnyal, kinek 6—8 ezer 
pengője van. — Leveleket 
„Csak teljes címre válaszo­
lok” jeligére a kiadóba.

2343

Eladó telkek
Poroszlai utón és a Hadházi 
uccában cca 300 négyszög- 
öles telkek eladók. Tóth és 
Sebestyén, Fürdő u. 2. Te­
lefon 26-10. 2133

Simonyi úti
házhelyek eladók. Érdek­
lődni: dr. Várady-Szabó 
Miklósné, Kossuth 7. 3953

Eladó
a központi egyetemmel 
szemben, Komlóssy ut 46. 
számú villatelek. Cim a ki­
adóban. 3879

Nyilas-telep
Malvin u. 47. számú ház 
augusztus 1-től bérbeadó, 
esetleg előnyös feltételek 
mellett eladó. — Értekezni 
kollégiumi ügyészi hivatal- 
ben. 4109

Egy hold
fekete szál.tóföld olcsón el­
adó. Eifel:< ;1 itni: Széche­
nyi ucca 43. 4146

P üspöki-palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

GARZON LAKASNAK,
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakás központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

Egy
udvari szoba, konyha, elő­
szoba frissen festve és má­
zolva kiadó fixfizetésesnek, 
gyermektelen házaspárnak 
vagy nagyobb gyerekekkel. 
Megtekinthető reggel 8—2 
óráig. Apaffy ucca 32. — 

2159

Svetits-palotában
földszintes 2 szobás komfor­
tos lakás augusztus elsejére 
kedvező árban kiadó. HL 
lépcsőház, 3. ajtó. 2282

Egy
szép különbejáratu szoba, 
esetleg fürdőszoba haszná­
lattal kellemes parkírozott 
udvarban azonnal vagy 
augusztus 1-re kiadó. — 
Kollégium mellett, Rother- 

•zs ’oz 'n 3J3UI
Ötszobás

modern uccai lakás augusz­
tusra kiadó. Értekezhetni: 
Killer bútorüzlet. 2289

Uccai
bútorozott szoba kiadó. — 
Szent Anna 31., emelet.

4158

Kiadó
kettőszobás úri lakás, külön 
udv. iral. Poroszlay ut 20.

4149

Füvészkert u. 12. 
alatt kiadó azonnal első és 
második emeleti négyszobás 
lakások komforttal Udvari 
kétszobás lakás teljes kom­
forttal Érdeklődni a ház­
mesternél 850

Azonnal
kiadó magánház, 3 szobás, 
kerttel, jó vizű kuttaí. — 
Bujdosó 16. 2293

Háromszobás
parkett es uccai lakás nagyon 
jutányosán kiadó. Késes u.
8. 2330

Egy
és kétszobás lakás mellék- 
helyiségekkel azonnalra ki­
adó. József kir. herceg ucca 
75. 130

Kiadó
augusztus 1-re 2 szoba mel­
lékhelyiséggel. Arany Já­
nos 30.

Két szoba,
fürdőszobával kertes udvar­
ban kiadó. Ugyanott asztal, 
kredenc, mángorló eladó. 
Rákosi Jenő 9. 3974

3 szobás,
fürdőszobás lakás külön ud­
varban kiadó. Nemzetőr u.
1. Értekezni lehet Svetits- 
palota I. 2. 4145

Teljes ellátással
kiadó uccai bútorozott szo­
ba. Péterfia 24. Uccai lakás, 
első ajtó. 4138

Kiadó
négyszobás komfortos lakás 
azonnal. Péterfia ucca 46.

3712
Fő ucca

legforgalmasabb helyén két 
szoba, nagy üvegezett fo­
lyosóval, földszinten, bár­
milyen célra is alkalmas, 
azonnal kiadó. Értekezni 
lehet Berzéki műterem, Piac 
ucca 33. szám. 3853

Kiadó
augusztus 1-re 2 szoba, mel­
lékhelyiségekkel. Arany Já­
nos 30. 3999

Uj
két szoba fürdőszobával, 
mellékhelyiségekkel kiadó. 
Maróthy György ucca 21.

2337

Kiadó
uccai 2 szobás, udvari 1 
szoba, konyhás lakás aug. 
1. Bercsényi 8. 2341

Udvari
háromszobás, fürdőszobás 
lakás azonnal kiadó. Arany 
János ucca 17. 2341

Kettőszobás
és egy szobás lakás mellék- 
helyiségekkel kiadó augusz­
tusra. Nap u. 10. 3998

Augusztus 1-re
kiadó szoba, konyha, speiz, 
vil« ny. Szondi u. 6. Tócós- 
kert. 4148

Kiadó
egy szobás szép urilakás — 
mellékhelyiségekkel és szép 
pince lakás. Teleki ucca 13.

4155
Kiadó

jófongalmu füszerüzlet, — 
azonnal átvehető. Jókai uc­
ca 52. 4156

Kétszemélyes
bútorozott szoba kiadó. __
Thaly Kálmán ucca 3. 4)57

Különbejáratu
elegánsan berendezett búto­
rozott szoba kiadó. Piac u. 
4., hátulsó lakás. 2342

Bármilyen
ipari célra megfelelő világos 
nagy műhely kiadó. Eötvös 
64- 2345

Kiadó
Simonyi útból kiágazó Szi­
lágyi Mihály és Péchy ucca 
sarkán épült modern föld­
szintes villa épületben levő 
4 szoba, előszoba, konyha, 
kamara, fürdőszoba, cseléd­
szobából álló, központi fű­
téssel ellátott úri lakás aug. 
1-re. Értekezni: Ungváry, 
MÁV üzletvezetőség. 4151

Uabd/M . /]
«Groíofe)

Egy
nagy szoba, előszobás, jó 
mellékhelyiségekkel, vízve­
zetékkel ellátott, lehetőleg 
uccai lakást keresek szep­
tember 1-re. Ajánlatot a 
kiadóba kérek. 2997

miiül■
Csinoson

bútorozott olcsó szoba telje­
sen különbejárattal kiadó. — 
Szép fásitott, kertes udvar, 
nyáron különösen kellemes. 
Cim a kiadóban 1937

Mosott
géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R, T. 
Ferenc József at 49.

Minerva személyautó,
6 üléses, teljesen üzemképes 
állapotban eladó, traktorra 
vagy teherautóra elcserélen­
dő. Tóth és Sebestyén, 
Fürdő u. 2. Telefon 26-10.

Két ágy
keményfából, politúros és 
egy szekrény olcsón eladó. 
Apaffy ucca 32. 2126

Araim
beszélnek. Gépendli 10 fillér, 
paplanlepedő 1.50, kombiné 
egy P-től, pijama kettőöt- 
ven. Dózsáné, Szentanna 5.

Kajszinbarack
befőzéshez, tetőszleges — 
mennyiségben kapható Sesz- 
tina ucca 4. szám alatt, a 
kisállomás mellett 4234

Keveset
használt keményfa háló ol­
csón eladó. Domb ucca I.

 2340

Eladó
többféle bútorok. Arany Já­
nos 8. 2333

Gyermekkocsi,
modern és használt bútorok 
eladók. Tőzsér ucca 10. 
______________ 4150

Háló,
ebédlő, uriszobák, konyha- 
berendezés, sez'lon, madrac 
minden elfogadható áron el- 
árucittatik. Özv. Fenyvesi 
Emánu élné bútoráruháza, 
KistemplomnáL 2344

HUSFÜSiÜLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt 1231A

220 Voltos
Elektrolux porszivógépemet 
elcserélném 110 Voltos tel­
jesen kifogástalannal. Cimet 
„Elektrolux” jeligére a ki­
adóba kérek. 101

Kun József
uriszabósága, Ferenc József 
ut 44., udvarban. Mélyen 
leszállított fazonárak. 3819

Fajborok.
Gazdatársaim figyelmét fel­
hívom alacsony boráraimra. 
Arany János 30. sz. Blazsek.

93

Boldizsár János
a Csapókerti megállónál 
talált egy női napernyőt, 
igazolt tulajdonosa átveheti 
a Szabó trafikosnál, Kinizsi 
ucca. 2294


